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У світі слова, 
науки, освіти





Ніна Іваницька

Життя – як 
той невблаганний 

керманич долі, 
розвивається 

по ламаних, що 
навряд чи коли і в 
кого переходять у 

замкнене коло



6

Передмова

Упорядники зібраного матеріалу завжди просили мене поділитися спо-
гадами. Ніколи не думала, що з усіх великих і малих, серйозних і менш сер-
йозних, важких і легких завдань відтворення в спогадах найсуттєвіших життє-
вих моментів, закарбованих у пам’яті, стане таким важким, як і не менш при-
ємним, завданням.

Спогадів є сила – силенна. Просять виділити в них епіцентр, який би так 
чи інакше фокусував найрізніші спомини. Мабуть, таким епіцентром у моє-
му житті була й залишається робота. Не кар’єра, не сходинки по ній, а про-
сто робота, яка завжди приносила втіху. А в роботі таким стрижнем було 
стремління до чогось серйозного, нового, результативного.

У спогадах перебігає увесь життєвий плин, такий швидкий, стрімкий і 
зигзагоподібний. Навряд чи в цьому перебігу можна знайти чіткі прямі лінії. 
Життя – як той невблаганний керманич долі, розвивається по ламаних, що 
навряд чи коли і в кого переходять у замкнене коло. Хтось здатний описувати 
свій життєвий плин у координатах поетичних вимірів, хтось – у прозі, а хтось (і 
таких більшість) – просто пропускає його через свої думки – спогади. Ма-
буть, до таких людей відношу себе і я.

У спогади просилося все, а найголовніше, найсокровенніше – своє бо-
соноге дитинство; рідна земля; мамині очі й неймовірно натружені руки; 
батькові поради, виважені досвідом і життєвою мудрістю, і водночас постійні 
жарти й напутні слова.

Я особливо вдячна авторам, упорядникам цієї книжечки за те, що в ній 
таку увагу приділено моєму найсокровеннішому, моїй малій батьківщині – 
рідному моєму серцю Городищу – тому благословенному куточку землі, де 
стояла хата, де мама вчила вимовляти перші слова, де по-особливому 
сприймаються схід і захід сонця. Автори сколихнули мою душу, надали їй не-
ймовірної духовної наснаги. За це я їм доземно кланяюся.

Глибоко усвідомлюю, що над цією книжечкою студенти не будуть пра-
цювати так, як над  іншими науковими  чи науково-популярними джерела-
ми. У кращому випадку, молодий науковець перегорне сторінки, подивить-
ся на фотографії, перечитає підписи, а дехто, може, й збагне, як багато на 
сьогодні звичного й незвичного, важкого, але підпорядкованого головному, 
довелося вченому пережити, щоб можна було сміливо дивитися в очі молоді, 
давати їм поради, вчити й у них учитися також.

Дякую всім, хто долучився до збору, відбору й упорядкування матеріалів, 
які віддзеркалюють мої, даровані Господом-Богом роки дитинства, юності, 
зрілості, наукової діяльності і, на жаль, невблаганної старості, коли людині 
дано природно-дивне чудо: розумом охопити, думкою «зробити» багато, а 
справами – уже … не так.

Упродовж майже півстолітньої роботи в університеті «пережила» чимало 
своїх ювілейних дат, отримуючи нагороди, подяки, грамоти, а, головне, теплі, 
щирі й щедрі слова від людей, із якими пліч-о-пліч жилося й працювалося. 
Радію від зустрічей із кожним, подумки посилаю кожному невидимі сигнали 
добра, щастя й успіхів.

Проф. Іваницька Ніна Лаврентіївна,
4 січня 2015 р., м. Вінниця
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Основні дати життя та діяльності 
професора Н. Л. Іваницької 

Ніна Лаврентіївна Іваницька  (Ковбаса) народилася 4 січня 1940 року у 
с. Городище Менського (раніше – Березнянського) району Чернігівської 
області.

1947-1954 рр. – навчання в Городищенській семирічній школі 
Березнянського району Чернігівської області.

1954-1957 рр. – навчання в Синявській середній школі Березнянського 
району Чернігівської області.

1957-1962 рр. – навчання  на філологічному факультеті Черкаського 
державного педагогічного інституту імені 300-річчя 
возз’єднання України з Росією.

1962 р. – учитель англійської мови Понорницької загальноосвітньої 
школи Чернігівської області.

1963 р. – асистент кафедри англійської мови Черкаського 
педагогічного інституту імені 300-річчя возз’єднання 
України з Росією.

1964-1966 рр. – учитель англійської мови Совгаванської середньої 
школи Хабаровського краю.

1967-1969 рр. – аспірантура на кафедрі української мови Київського 
педагогічного інституту ім.  М. Горького.

1969 р. – захист кандидатської дисертації на здобуття наукового 
ступеня кандидата філологічних наук зі спец. 10.02.01 – 
українська мова.

1970-1976 рр. – старший викладач, доцент кафедри української мови 
Вінницького державного педагогічного інституту імені 
Михайла Коцюбинського

1976-1981 рр. – декан філологічного факультету Вінницького 
державного педагогічного інституту імені Михайла 
Коцюбинського

1982-1984 рр. – старший науковий співробітник кафедри української 
мови Вінницького державного педагогічного інституту 
імені Михайла Коцюбинського

1985 р. – захист докторської дисертації та здобуття наукового 
ступеня доктора філологічних наук зі спец. 10.02.01 – 
українська мова.
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1986-1995 рр. – проректор із наукової роботи Вінницького 
державного педагогічного університету імені Михайла 
Коцюбинського.

1995-2004 рр. – завідувач кафедри української мови інституту філології 
й журналістики Вінницького державного педагогічного 
університету імені Михайла Коцюбинського.

2005-2007 рр. – професор кафедри методики філологічних 
дисциплін інституту філології й журналістики Вінницького 
державного педагогічного університету імені Михайла 
Коцюбинського.

2008-2015 рр. – завідувач кафедри германської й слов’янської 
філології, професор кафедри української мови 
Вінницького державного педагогічного університету імені 
Михайла Коцюбинського.

з 2015 р.
– професор кафедри методики філологічних дисциплін 
та стилістики української мови Вінницького державного 
педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського.

Керівник фундаментальних держбюджетних тем 
із мовознавства:

1990-1993 рр. Розробка та впровадження нових технологій у навчальний 
процес.

1993-1995 рр. Актуальні проблеми граматики української мови.

2004-2006 рр. Автосемантизм/синсемантизм у системі категорійних 
вимірів слова.

2006-2008 рр. Абсолютивно-релятивні параметри повнозначних слів 
української мови.

2008-2011 рр. Повнозначні слова української мови і структура речення.

2011-2014 рр. Повнозначні слова української та англійської мов: 
семантика, функції.
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Відзнаки й нагороди

Відмінник народної освіти УРСР  
(1990)

Заслужений працівник народної освіти України 
(1997)

Почесний працівник Вінницького державного 
педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського 
(2004)

Грамота Вінницької обласної державної 
адміністрації та обласної ради 

(2006)

Почесна грамота Міністерства освіти і науки 
України 
(2007)
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Душа летить в дитинство, як у вирій, 
бо їй на світі тепло тільки там!

Ліна Костенко

 До витоків
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Нерідко дитинство порівнюють із берегом, де бере початок 
людський вік. Берегом, де відбувається будівництво того 
корабля, котрий незабаром вирушить у житейське море, 

щоб вільно маневрувати його просторами. А розпочинається усе з дня і міс-
ця народження людини. 

Не одна сніжна зима минула з тих 
пір, як над мальовничим селом Городи-
ще Менського (раніше – Березнянсько-
го) району Чернігівської області засяяла 
нова зірка. Саме тоді, 4 січня 1940 року, у 
сім’ї сільських хліборобів Лаврентія і Ва-
лентини Ковбаси народилася донечка. 
Назвали немовля старовинним і велич-
ним іменем – Ніна. 

Батьки маляти – невтомні роботяги, 
ніколи не цуралися важкої праці. Тато 
Лаврентій Іванович Ковбаса (1912 р.н.) 
змалечку залишився напівсиротою. Зро-
став під опікою матері Наталії Ковбаси 
(Сиротенко), разом із нею обробляв 
землю. Схожу долю мала й мама Ніни 
– Валентина Єразимівна Ковбаса (1912 

р.н.), бо жила з матір’ю Христиною 
Єрмолаївною Долінною і вітчимом 
Кузьмою Іларіоновичем Долінним.

Гордістю світяться очі Ніни 
Лаврентіївни, коли згадує своїх бабусь. 

Старенькі були справжніми майстринями ткацького ремесла. «І досі шкодую 
за тим, що не змогла опанувати чи хоча б наблизитися до тих знань і умінь, 
котрими вправно володіли бабці», – сумно посміхається жінка. 

Старі убогі хатини жінок завжди прикрашали ікони і фотографії, об-
рамлені рушниками, які бабуся Христина власноруч ткала на своїх верста-
тах. Бабуні досконало орудували прядками, котрі впродовж усього року (осо-
бливо восени і взимку) не переставали крутитися під їхніми спритними нога-
ми. Так прялися ниточки, намотувалися на клубочки, щоб далі на снівницях 
зробилася основа для кросни (вертикального ткацького верстату). Для малої 
Ніни цей інструмент був і залишився нерозгаданою та недосяжною «спору-
дою», хоча сама нерідко сідала за нього, аби впустити хоча б кілька ниточок у 
канву бабусиної тканини.

Своє дитинство у згадках Ніна Лаврентіївна завжди називає «босоно-
гим». Бо ї ї, на перший погляд, безтурботні роки справді були такими. Припали 
вони на період війни, яка своїм чорним смутком накрила село, принесла 
багато горя чи не в кожну родину. Не оминуло лихо й сім’ю дівчати – забрали 
на війну батька. Через рік надійшла сумна звістка: загинули мамині брати 
Іван і Василь. 

Залишилася маленька Ніна з мамою Валентиною і бабусею Наталкою 
у старенькій хатині. Оселя ніколи не пустувала – постійно ї ї наповнювали жін-
ки-односельці, які приходили грітися під час богослужіння в церкві, що знахо-

Із мамою Валентиною 
Єразимівною,  травень 1940 р.
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дилася поруч. Мама разом із бабусею ростили Ніну, каторжно працювали і 
постійно молилися, щоб швидше закінчилася війна, а батько повернувся до-
дому живим.

Дівчина ще змалку пізнала, 
що таке невтомна праця. Часто 
згадує Ніна Лаврентіївна роботу, 
пов’язану з льоном, яким славила-
ся Чернігівщина. Рослину вирощу-
вали і в колгоспі, і на домашніх го-
родах, багато сил ішло на цю не-
легку справу. Збирали урожай, 
обробляли на прядиво, а взимку 
постійно пряли, ткали полотно, 
весною ж відбілювали його на річ-
ці. Одним із обов’язків Ніни було 
ранішнє розстилання на рясці по-
лотен, котрі ввечері збирали й ви-
сушували, – так полотно відбілюва-
лося. «Дідусь Кузьма шив із нього 
білизну для всієї сім’ї. Шив, постій-
но сумував, плакав, бо обох синів 
забрала війна», – сумно згадує 
Ніна Лаврентіївна.

Навічно закарбувалися в 
юному серці моменти, коли при-
ходили довгоочікувані листи-три-
кутники від татуся. А війну батько 
Ніни пройшов від початку й до кінця. Слу-
жив зв’язківцем, побував у всіх куточках 
країни, бездоганно знав напам’ять «гео-
графію» колишнього Радянського Союзу. Навіть будучи тяжко пораненим, чо-

ловік ніколи не складав рук, не втрачав 
природного оптимізму. Коли ж у травні 
1945 р. усе село святкувало Перемогу, 
він їхав поїздом через станцію Низківка 
(11 км від села) на Далекий Схід, де його 
очікувала участь у Російсько-японській 
війні. Сповнений бойовим духом чоловік 
уявляв, як невдовзі міцно обійматиме 
свою сім’ю. Мрія здійснилася через рік: 
літом 1946 р, коли Ніна навчалася в 1 кла-
сі, тато повернувся до рідної оселі.

Пережили все: голод, холод, 
смерть, руйнацію. Інколи дитинство 
асоціюється в героїні з відчуттям страху: 
повертаються сумні спогади з часу, коли 
село окупували німці. Малесенька Ніна 
разом із мамою та сусідами були зму-
шені ховатися в окопі біля копанки за го-
родом. Була малою, але чи то в пам’яті 
залишилося, чи старші люди розповіли, 

Бабуся Христина Єрмолаївна і 
дідусь Кузьма Іларіонович. Біля 

рідної хати в с. Городище, 1960 р.

Мамині брати Іван і 
Василь, 1933 р.
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що в обох сільських церквах мало 
не щодня дзвонили дзвони, особли-
во ввечері, коли листоноша прино-
сив повідомлення про чиюсь смерть 
на війні.

Дитинство майбутнього про-
фесора супроводжувала і згадка 
про голод. Досі пам’ятає довгу-пре-
довгу вузеньку ділянку землі вздовж 
центральної дороги, яку мамі й ді-
дусеві доводилося орати запряже-
ними коровами (замість коней). 
Тварини були настільки виснажені, 
що часто не могли самотужки ви-
братися із заболоченої місцевості. 
Нерідко згадує професор Ніна Іва-
ницька, що найсмачнішим для неї 
досі видається кусочок рибини, ку-
пленої того часу на базарі в Синяв-
ці. 

Закарбувався в пам’яті Ніни 
день, коли батько повернувся з 
війни: «Бабуся Наталка відразу ки-
нулася на цвинтар до церкви і 
довго, стоячи на колінах, молила-
ся, обливаючись слізьми. У селі 
люди говорили, що вона вимоли-

ла життя своєму єдиному синочку».
Нерідко батьки Ніни збирали у своєму домі близьких та далеких родичів, 

сусідів. У такі дні вони особливо відчували себе великою дружньою родиною, 
бачили, що навколо них є близькі люди, з якими затишно, спокійно і весело. 
Забувалося все недобре, усі життєві перипетії. Особливо любило дівча літо, 
бо саме тоді вся дружня родина прибувала у рідне Городищенське обійстя. 

Для неї це були найщасливі-
ші моменти.

Немає вже живих батьків 
Ніни Лаврентіївни, вічний спо-
чин вони знайшли на Віннич-
чині. Багато могил рідних за-
лишилося на Чернігівщині, 
куди щороку професор на-
відується з дітьми та онуками, 
щоб вклонитися і згадати всіх, 
кого уже не має поруч. «За-
лишилася на рідній землі 
одна лише родина Оношків 
(Івана Михайловича, Алли, 
їхніх дочок Наталії та Олени), 
які є найріднішими й найдо-

рожчими для мене», – ділиться Ніна Іваницька. Івана Михайловича Оношка 
вважає своїм братом, із котрим розділила сердешний біль дитячих років. Його 

У післявоєнні роки разом із 
батьками та двоюрідними дядьком 

і тіткою, 1950 р.

Іван Оношко, Діна Оношко, бабуся 
Івана і Діни Мотря, 1945 р.
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батько Михайло загинув на початку війни. Згодом нестало і матері Надії: жінка 
допомагала партизанам (пекла для них хліб), за що була забрана й убита 
сільськими поліцаями. Тож бабуся Мотря стала єдиним опікуном двох мало-
літніх дітей – Івана й Діни.

Незважа -
ючи на те, що 
дитячі роки 

припали на досить складний час, для неї вони залишаться одними з найщас-
ливіших. Ніякі негаразди не змогли загасити тепло родинного вогнища Іва-
ницьких. Що б не трапилося, сім’я завжди була для Ніни Лаврентіївни надій-
ною опорою, цілющим джерелом із якого вона черпала сили та натхнення. І 
хоч іще зовсім малою зазнала чимало лиха, спогади про це затьмарюють 
світлі та радісні моменти, пов’язані з рідними людьми. Із батьківських уроків 
вона взяла все найкраще. «Народна педагогіка» з ї ї інваріантом «праця» вия-
вилася наукою вищого ґатунку, загартувала характер цілісної, самостійної, 
цілеспрямованої, відповідальної, творчої й наукової особистості.

Іванова родина, 1980 р.

Брат матері Василь (третій 
зліва), 1936 р.
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Іван Ковбаса (дідусь по батьковій лінії), 
на фото посередині, 1918 р.

Бабуся Наталка (мама 
батька), у центрі, 

1949 р.

Батько мами Єразим (ліворуч), 
1911 р.
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Мама Ніни Лаврентіївни (перша 
зліва) була справжньою 

красунею,
 с. Городище, 1928 р.

Бабуся Христина 
Єрмолаївна, 1960 р.

Мама Валентина Єразимівна з 
братом Василем, 

с. Городище, 1937 р.
Батько Лаврентій Іванович 

(перший зліва), 1930 р.
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Із мамою Валентиною Єразимівною, 1971 р.

Із батьком Лаврентієм Івановичем, 1961 р.
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На подвір’ї у батьків, 1980 р.

На подвір’ї у батьків, 1957 р.
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На подвір’ї у батьків, 1986 р.

Мати Валентина Єразимівна та батько Лаврентій Іванович,
 1992 р.



Поганий той школяр, який учителя не переважить.
Леся Українка

Шкільні роки. 
Із «босоногого 

дитинства» - до школи 
(1947-1957)
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У     1947 році в житті юної Ніни розпочався новий період – шкільні 
роки. Допитлива, пройнята жагою новизни, тендітна дівчинка 
з сяючими очима переступила шкільний поріг семирічної 

школи рідного Городища. Саме тут судилося їй уперше пізнати загадковий 
світ науки.

Початок навчання припав на післявоєнні роки. Повернутися з фронту до-
дому судилося одиницям. Багато односельчан зазнали горя, втративши чоло-
віків. Важкий тягар припав на жінок: усі, від старого до малого, невтомно пра-
цювали, аби хоч трішки відволіктися від сумної дійсності, повернутися до спо-
кійного життя. Трудилися в колгоспах, котрі на той час функціонували в селі: 
«Червоний маяк», «Серп і молот», «Червона зірка» (в 1950 р. вони були об’єдна-
ні в один – «Україна»). Раділи, хто як міг, бо закінчилося страшне лихоліття вій-
ни.

«Дитинство пригадується в роботі, щоденній, буденній роботі по госпо-
дарству. Стільки всього доводилося робити – і, головне, що все то виконувало-
ся з великим бажанням, зі знанням справи, на все вистачало часу. Батьки, 
здається, ніколи не тримали мене під контролем», – розповіла Ніна Іваницька.

Ранки в селі були дуже багатолюдними: одні виганяли корів у череду (їх 
у селі залишилося лише три), другі поспішали віддати рештки молока в при-
ймальні пункти, інші завершували домашні справи по господарству. Ста-
ренькі поспішали до церкви, а дітвора – в школу. У 1947 р. у Городищенській 
семирічній школі було укомплектовано три класи першачків – по 30 учнів у 
кожному. Ось так у 1-А клас до учительки Віри Сергіївни Назаренко пішла й 
маленька Ніна Ковбаса.

 «Не йшлося у той тяжкий повоєнний час про стандартне вбрання, – зга-
дує нині професор, – бо справді, класи запам’яталися холодними, та й стат-
ки кожної родини після війни були дуже обмеженими. Але навіть тоді знаходи-
ли можливість сфотографуватися, залишивши добрий спомин про рідну 
школу».

Нінина дорога до освітнього закладу завжди супроводжувалася молит-

1-А клас Городищенської семирічної школи, 
(Ніна. Нижній ряд – п’ята зліва), 1947 р.
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вою. Улюблені бабусі – Наталія (мама батька) і Христина (мама матері) що-
дня просили в Бога за свою єдину внучку, коли та відправлялася на навчання. 
Із вдячністю в очах згадує Ніна Лаврентіївна їхню турботу: «У бабусиних оселях 
під покриттям красивих рушників знаходилося багато ікон, висіли оливники, 
засвічені вогники яких супроводжували мене до школи. Назавжди запам’ята-

лося, як вони навчали молитися матері Бо-
жій, ї ї Сину Ісусу Христу, доносити щиру мо-
литву до Господа Бога».

Зимою в рідній хатині завжди було хо-
лодно, палили піч сяк-так, аби зігрітися, зва-
рити в горщиках їжу. Тому домашні завдан-
ня готувала Ніна на печі: на дерев’яну діжку 
для замішування хліба ставився каганець – і 
нумо за уроки, аж поки не виконано все, не 
розв’язана остання задачка. Та й строгий 
учитель математики Симоненко Микола 
Петрович визначав чималу кількість роботи, 
навіть на час канікул. У думках жінки досі 
бринить згадка про ті часи: «Уся шкільна 
премудрість ішла сама собою – усі роки 
навчалася у школі на «відмінно». Щоправда, 
інколи батькових чотирьох класів вистачало 
на те, щоб розв’язати задачу за шостий чи 

сьомий клас, а маминого одного - щоб читати 
й писати».

Надзвичайно серйозним заняттям у школі вважалася художня самоді-
яльність. Навіть без гуртків чи спеціальних груп хотілося співати, танцювати, ве-
селитися. 

Для цього учні розгрібали бабусині та мамині скрині, де зберігалися 

сорочки-вишиванки, спідниці, стрічки, намисто. Святково одягалися, розучу-
вали пісні та після уроків, особливо ввечері, давали «концерти» в приміщеннях 
колгоспних контор. Найпочеснішими слухачами й цінителями дитячих талан-

Ніна Ковбаса – учениця 
6 класу, 1952 р.

4-А клас, Ніна Ковбаса. Середній ряд, 
четверта зліва, 1951 р.
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тів ставали їхні бабусі й дідусі.
Росла Ніна слухняною дитиною. Була надійною помічницею своєї першої 

вчительки Віри Сергіївни Назаренко і класного керівника Галини Петрівни Ру-
дановської. Щороку педагогічна рада семирічної школи с. Городище відзна-
чала старанну ученицю похвальними грамотами. 

Батьки привчили доньку бути скромною в усьому. Коли ї ї подруги (Ніна 
Войтех, Оля Войтех, Оля Подоляк, Ніна Городська) позичали у старших одяг, 
Ніна навідріз відмовлялася вчинити так само. Фотографувалася в тому, що 
мала, що було своїм, правда, взувшись у мамині теплі валянки. У 1954 р. біль-
шість учнів Городищенської семирічної школи продовжили навчання в серед-

5-А клас, Ніна – середній ряд, 
четверта, 1952 р.

Ніна Ковбаса. Нижній ряд, 
друга зліва, 1955 р.
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ній школі сусіднього села Синявка. То був 
період, коли Ніна Ковбаса наполегливо 
штурмувала всі без винятку шкільні пред-
мети, не пропускала жодного дня. У ви-
падку негоди підночовувала в учитель-
ській родині Подоляків, із дочкою яких, 
Олею, сиділа за однією партою. 

Синявська середня школа, як і по-
чаткова школа в Городищі, була багатоу-
комплектною. У трьох восьмих класах 
здобували знання більше 100 учнів, пере-
важно місцеві сільські діти. До навчання 
всі ставилися серйозно й відповідально. 

Часто Ніна Лаврентіївна лине дум-
ками в минуле, коли після шкільних уроків 
поспішала допомогти матері в полі чи в 
господарці:  «Досі не забула те бурякове 
безмежжя та норми картоплі, що їх дово-
дилося обробляти мамі у колгоспі (як і 
всім сільським жінкам). Однак ненька ні-
коли не скаржилася, навпаки, раділа, 

коли встигала обробити 
все першою,  забуртувати 
надійно зібраний урожай 
картоплі чи буряка, посту-
пово довести все до ладу». 

Восени, коли закінчу-
валися уроки, Ніна завжди 
була матусиною помічни-

цею на «нормах». Розповідає, 
що жінки з ланки по-своєму заз-
дрили ї ї неньці: «Усе тому, що 
повернувся з війни наш батько, а 
їхні чоловіки загинули. Але й лю-
били вони батьків за працьови-
тість. Мама разом із татом завж-
ди допомагали всім, уміли жартувати, співати, співчувати в біді», – пригадує 
Ніна Лаврентіївна.

Закарбувалося в пам’яті професора, як, закінчуючи 10-й клас Синяв-
ської школи, готувалася до екзаменів. Батько тоді був конюхом у колгоспі. У 
дні, коли підходила його черга пасти коней, він брав Ніну із собою на підміну, 
щоб дивилася за тваринами. Сам у той час корчував пні на болоті, готувався 
до зими. «Ось тут у мене не все виходило гаразд: часто коні розбігалися або 
відвідували чужі городи», – посміхаючись, згадує Ніна Іваницька. 

Господарство вдома було чимале: корова, теля, порося, вівці, кролі й 
кури. Доїти корову навчилася ще дівчам, важко було справлятися з нестерп-
ними поліськими комарами, які дошкуляли саме ввечері під час доїння. 

Ніна Ковбаса – учениця 
7 класу (фото на дошці 

пошани),1954 р.
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Поросят тоді годували кропивою. 
Тож навчилася рвати ї ї без рукавиць, 
щоб було швидше. Цю роботу Ніна ви-
конувала завжди до початку занять. Рва-
ла цілий мішок бур’яну, нарізала но-
жем, а потім долала немалий шлях 
(майже три кілометри) до школи, щоб 
не запізнитися на урок.

У школі навчали прекрасні педа-
гоги, хороші люди: Іван Тимофійович 
Куц (директор школи), Михайло Семе-
нович Баглай (завуч школи), Андрій Пав-
лович Долінний (класний керівник), Ми-
кола Іванович Подоляк (учитель україн-
ської мови). «І досі в пам’яті їхні, осяяні 
великим, надзвичайно ясним світлом 
любові до своєї справи, обличчя. Шко-
да, але час забрав уже їх навіки. 

Багато що ще згадалося, коли в 
1997 р. відвідала урочисте зі-
брання з нагоди 100-річного 
ювілею школи», – говорить 
професор Ніна Іваницька. 

Цей період жінка зга-
дує з надзвичайно великим 

трепетом у душі, бо саме тоді навчилася по-іншому сприймати й оцінювати 
дійсність. Та й немає уже батьків, неймовірно самовідданих трудівників, таких 
близьких і дорогих людей, за якими надзвичайно сумує: «Неначе уві сні, з над-
звичайно великою приємністю зринають у пам’яті картини мого дитинства. 
Щиро вдячна батькам, які змалку навчили трудитися, досягати всього своєю 
невтомною працею».

Праця в сім’ї була найголовнішим критерієм оцінки кожного. Трудилися 
багато, від душі, і на-
віть втома була при-
ємною. У праці набу-
валося фізичне за-
гартування. 

А головне – від-
чувалося моральне 
задоволення! Батьки 
ж, що трудилися, не 
покладаючи рук, на 
все життя стали при-
кладом для донечки.

Ніна Ковбаса (внизу 
посередині),1952 р.

Ніна зі шкільними друзями 
Євгенією Козачук і Тамарою 

Гузь, 1956 р.



27

Закінчила школу Ніна Ковбаса зі срібною медаллю «За досягнення у 
навчанні». Переживала, оскільки мала одну оцінку «чотири» з тригонометрії. 

Трішки прикро було й через те, що 
брала участь в усіх олімпіадах ра-
йонного й обласного рівнів, завжди 
виборювала призові місця, а «золо-
то» дісталося іншим. Однак це на-
вчило ніколи не відступати перед 
труднощами, якими б вони не були, 
не зупинятися на шляху до постав-
леної цілі, спонукало завжди зали-
шатися в гармонії зі своїми принци-
пами й життєвими переконаннями.

Шкільні друзі, 1956 р.

На 100-річчі 
Синявської школи, 

1997 р.
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Зустріч зі школою,  1997 р.

Біля рідної школи, 2015 р.



Хто думає про науку, той любить її, а хто її любить, той ні-
коли не перестає вчитися, хоча б зовні він і здавався бездіяльним.

Григорій Сковорода 

У широкий світ 
знань і науки
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Кажуть, насолоджуватися життям по-справжньому може 
лише той, хто вміє робити правильний вибір. Саме тоді на-
віть найважча праця стане відпочинком, а робочий про-

цес приноситиме задоволення. Не помилилася з обранням подальшого шля-
ху юна Ніна. Із шкільного порога Синявської десятирічки вона сміливо зробила 
перший крок на неповторну й захопливу стезю науково-дослідницьких пошу-
ків.

Дівчина старалася з усіх сил, 
аби втілити в життя заповітну мрію – 
здобуття  «інтелігентної професії». 
Склала список престижних вищих 
навчальних закладів, відправила до 
кожного листи з проханням вказати 
умови вступу. Першою надійшла від-
повідь із Київського державного уні-
верситету, де повідомлялися правила 
прийому на факультет журналісти-
ки. Вирішила поїхати, але буквально 
перед дверима навчального закладу, 
як згадує сьогодні   професор Ніна 
Лаврентіївна, спрацювала чи то дитя-
ча психологія, чи то якесь внутрішнє 
відчуття іншого життєвого вибору: 

«Як подивилася на червоні стіни 
університету, як порівняла себе, свій 
вигляд сільської дівчини з молодими 
людьми, що стояли в черзі до при-
ймальної комісії, – злякалася. Раптом 
почула, що в Черкаському педінсти-
туті відкрито набір на популярну спе-
ціальність «українська мова, літера-
тура і англійська мова». Та й конкурс 
невеликий, а медалісти могли всту-
пати лише за співбесідою. З цього 

розпочалося моє інститутське жит-
тя». Отак із рідного Чернігівського 
краю здібна учениця Ніна вируши-
ла у широкий світ знань – учити і 
ґрунтовно опановувати педагогічну 
теорію. 

У Черкаському педінституті студіювала українську й англійську філоло-
гію. Без особливих труднощів вивчала фонетику й словотвір, лексику й грама-
тику рідної та іноземної мов, скрупульозно опановувала методику в наукових 
студіях, сміливо проектувала відоме й невідоме. За два роки вивчила англій-
ську так, що могла вільно нею спілкуватися. 

Закладене сім’єю з дитинства працелюбство відіграло в житті дівчини не 
останню роль. Розум, цілеспрямованість, відповідальність – ті риси, які виділя-
ли студентку Ніну Ковбасу з-поміж інших студентів ї ї курсу. Вона старанно 
опановувала всі навчальні предмети, займала активну громадянську пози-
цію, була постійною учасницею самодіяльності. Жага до знань, щире праг-
нення збагатити наукову ниву власними здобутками не залишилися поза ува-
гою – дівчину нагородили Ленінською стипендією. Однак, попри успішне за-
своєння дисциплін навчального плану, студентка прагнула ще досконаліше 
пізнати глибинну сутність мови. На третьому курсі написала наукову роботу 
«Happy Endi Henry’s stories», котра засвідчила початок ї ї плідної праці у сфері 
мовознавства. 

Ніна постійно намагалася бути в «передовиках». Навіть на державному 

Ніна Ковбаса – студентка 
Черкаського педінституту, 

1958 р.
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екзамені з методики викладання англійської мови відповідала на питання ек-
заменаційного білета досконалою англійською (про що пізніше неодноразо-
во згадував проф. А. П. Медушевський). Відмінниця не лише закінчила інститут 
із червоним дипломом, а й зуміла залишити в серцях наставників приємну 
згадку про себе, здобула авторитет гідної послідовниці своїх учителів.  

Не таким простим і легким виявився подальший шлях. Після навчання до-

велося влаштуватися на роботу за державним направленням, аби віддати 
«борг» за безкоштовне навчання. Випус-
кницю праця в школі не лякала, навпаки, 
хотілося випробувати власні сили на 
практиці, з користю застосувати набуті 
знання. Тож молода дипломована вчи-
телька повернулася на свою рідну Черні-
гівщину, де стала навчати учнів Понор-
ницької середньої школи (1962 р). Із села 
на той час виїхали двоє вчителів англій-
ської мови і Ніні дісталися всі їхні уроки 
(38 тижневих годин).  Робота була нелег-
кою: доводилося трудитися у дві зміни й у 
вечірній школі. Проблему житла виріши-
ли працівники сільської ради: знайшли 
квартиру, забезпечили дровами і вугіл-
лям (частину з-якого віддана донька пе-
редавала батькам у рідне Городище). 

Професор Ніна Іваницька прига-
дує свій відкритий урок з англійської мови 
для представників усіх шкіл району: 
«Упевнено демонструвала перед при-
сутніми (29 завучами), як учні дев’ятого 
класу засвідчували набуті знання, що по-
черпнули з газети Political 
Affairs». Працюючи у школі, 
сповнена мрій і завзяття, вона 
отримувала величезне задо-
волення від спілкування з коле-
гами-педагогами та своїми 
учнями. Згодом, ще неодноразово перепліталися їхні життєві дороги з дирек-
тором І. М. Редьком, учителькою української мови Н. М. Четверик.

Усупереч постійній зайнятості Ніна Лаврентіївна завжди знаходила віль-

На демонстрації з 
однокурсниками, Черкаси, 

1962 р.

Студентка Ніна Ковбаса 
читає «Лілею», 1960 р.
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ну хвилину, аби простудіювати щось із 
новинок літератури, окреслити власну 
наукову лінію майбутньої діяльності. До-
бре запам’ятали цей нестримний потяг 
до пізнання в ї ї Черкаській альма-матер 
– запросили на роботу й відрядили на 
навчання до аспірантури Київського пе-
дагогічного інституту імені Максима Горь-
кого.

Швидкоплинний аспірантський пе-
ріод ознаменувався ущерть наповненим 
творчим пошуком і спілкуванням з тала-
новитими мовознавцями: по-батьківськи 
мудрим і виваженим науковим керівни-
ком, доктором філологічних наук, про-
фесором Михайлом Жовтобрюхом, 
досвідченим і талановитим академіком 
Віталієм Русанівським, професорами 
Андрієм Медушевським і Валентиною 
Перебийніс. Неосяжність інформацій-
ного простору центральних бібліотек, до-
ступність методичних інновацій, масш-
табність столичного світогляду якнайкра-
ще сприяли ґрунтовній, фундаменталь-

ній роботі. 
Розповідаючи про навчан-

ня в аспірантурі, Ніна Іваницька 
послуговується вервечкою при-
кметників (або, як вона їх зараз 
полюбляє називати «номінація-

ми атрибутивних денотатів»): 
«Цей період – особливий, на-
пружений, творчий, відпові-
дальний, ємний, стартовий, 
– і далі пояснює, – хотілося 
зробити щось таке, чого ще 
не було в україністиці, зроби-
ти якісно і швидко». Неда-
ремно професор Михайло 

Жовтобрюх вирішив взяти 
аспірантку під свою опіку, 
ставши ї ї науковим керів-
ником. У той час він, пра-
цюючи в Інституті мовоз-
навства ім. О. О. Потебні 
НАН України, завідував ка-
федрою української мови 
Київського педуніверсите-
ту. 

Осмислюючи пере-
жите, проф. Ніна Іваницька приходить до висновку: проф. М. Жовтобрюх, 
спілкуючись із новою вихованкою, пригадав ї ї студентські досягнення й зрозу-
мів, що та прагне більшого, мріє і може втілювати власні наукові ідеї. Керівник 

Ніна Лаврентіївна отримала 
диплом про повну вищу 
освіту, Черкаси, 1962 р.
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допоміг студентці обрати правильний напрямок діяльності, прогнозував не-
абиякі  наукові (лінгвістичні) 
перспективи   і   не поми-
лився. За його порадою 
вона долучилася до роботи 
в новоствореному відділі 
структурно-математичної 
лінгвістики Інституту мовоз-
навства (керівник – профе-
сор Валентина Пере-
бийніс), де змогла ширше 
задіяти інтелектуальний по-
тенціал, отримала справж-
ню «наукову свободу» для 
творчого старту. Водночас, 
професор недвозначно 
спрямував Ніну на консуль-
тації з науковцями цього 
відділу.

Згодом було запро-
поновано тему кандидат-

ської дисертації в такому формулюванні: «Складений присудок в українській 
мові» із застереженням, що про це вже багато написано, а тому потрібно 
визначитися з власним баченням щодо розв’язання основних завдань, які на-
далі складуть концепцію й напрям дисертаційного дослідження. Одразу пла-
нувалася публікація теоретичної статті в науковому журналі «Мовознавство». 

Цей період для Ніни Іваницької був найважчим, найбільш відповідаль-
ним у становленні ї ї як майбутнього науковця: «Настанова наукового керівни-
ка – «щось своє, чого ще не було» – постійно мене супроводжувала, не дава-
ла спокою, змушувала читати й перечитувати зроблене. Я постійно думала й 
вишукувала проблеми, в них – мікропроблеми, а далі вже – шляхи, підходи, 
способи їхнього вирішення. Зрозуміла річ, у центрі постало питання доціль-

Перші уроки в школі, 1963 р.

Ніна –  аспірантка І року навчання 
Київського інституту імені М. Горького, 

Київ, 1968 р.
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ності членування реченнєвої струк-
тури. На допомогу прийшли моно-
графії, якими щедро ділилися (при-
силали на моє прохання) граматис-
ти з різних наукових центрів, у тому 
числі з Росії, Білорусії, Азербайджа-
ну, Естонії, Молдавії». 

Щиру подяку, доземний уклін 
Ніна Іваницька адресує проф. 
В.С. Перебийніс, яку вважає неза-
мінною порадницею в реалізації 
своєї наукової діяльності: «Ця тендіт-
на жіночка, справді, володіла тією 
магічною силою й непересічним ро-
зумом, щоб творити в нашій науці – 
мовознавстві – чудеса. Творити са-
мій, запалювати творчим вогником 
інших, посилати на роки вперед не-
збагненний імпульс для творчості».

За два роки навчання в аспі-
рантурі Ніна Лаврентіївна написала 
й достроково захистила кандидат-
ську дисертацію. Наукове дослі-

дження ґрунтувалося на широко-
му використанні структурних, 
статистичних методів і, найголов-
ніше, нетрадиційному витлума-
ченні досліджуваних мовних 
явищ. 

Захист дисертації, як про нього пізніше відгукувалися члени спецради, 
був знаковим. «Майже механічно 
було пропущено заслуховування 
першої частини, а зосереджено 
увагу на другій, де йшлося про на-
дійну реалізацію поєднаних струк-
турних методів у розв’язанні комп-
лексу, здавалося б, тривіальних за-
вдань, пов’язаних із проблемою 
складеного дієслівного присудка 
української мови», – пригадує че-
рез роки професор Ніна Іваниць-
ка. 

Чи не вперше тоді за два 
роки навчання в аспірантурі Ніна 
Лаврентіївна так щиро сміялася й 
навіть танцювала на банкеті у свою 
честь.

На захисті схвально відгукну-
лися про роботу доктори наук 
проф. А. П. Медушевський, проф. 
І. К. Кучеренко, проф. Г. М. Удови-
ченко. 

Аспірантські канікули в 
рідному селі, 1968 р.

Захист дисертації Н.Л. Іваницькою 
на здобуття наукового ступеня 
кандидата філологічних наук зі 

спеціальності 10.02.01 – Українська 
мова,  Київ, 1969 р.
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Ніби запланованим наперед було те, що ї ї опонентом став  колишній 
аспірант проф. М. М. Жовтобрюха, І. Р. Вихованець. Нині його вважають фун-
даторами української граматичної школи.

Ніна Іваницька має авторське кредо, що не лише дало змогу написати 

та успішно захистити дисертацію, а й супроводжувало ї ї упродовж усього 
творчого життя. Стисло формулює його як «максимальна точність», яку спові-
дують усі, хто займається наукою, а наскільки добиваються ї ї, свідчать резуль-
тати. У своїх перших наукових пошуках, зокрема й у кандидатській дисерта-
ції, жінці це вдалося зробити, використавши точні й на той час досить популяр-
ні так звані «структурні методи» у поєднанні зі статистичними. 

Орієнтуючись на досягнення науковців відділу структурно-математич-
ної лінгвістики (що знайшли висвітлення у книзі «Статистичні параметри стилів: 
Київ, 1967»), Ніна Лаврентіївна провела надзвичайно об’ємну й копітку статис-
тику змодельованих присудкових структур, зуміла продемонструвати їхню 
надійність у розмежуванні стилів й авторського мовлення. Та й зараз проф. 
Ніна Лаврентіївна, коли йдеться про будь-яке зіставлення-порівняння в науці, 
недолюблює назв – «багато», «мало», «більше», «менше», «найбільше», «най-
менше» – за відсутності справжніх кількісних вимірів.

Кандидат філологічних наук за спеціальністю «українська мова» Ніна 
Іваницька гідно влилася до когорти учнів і послідовників професора М. А. Жов-
тобрюха. Її друга спеціальність (базова освіта) – англійська мова ні на мить не 
залишалася осторонь, постійно і невідступно супроводжувала в подальшій 
науковій і навчальній роботі.

Саме в аспірантурі якнайвиразніше виявилося захоплення професора 
граматикою, зокрема синтаксисом як найвищим рівнем мовної структури, 
реалізувалося вроджене й розвинуте вміння точно, з притаманним їй мате-
матичним хистом формулювати й обґрунтовувати теоретичні узагальнення.

Після захисту дисертації. Вгорі: Вихованець І. Р., Медущевський А. П., 
Грищенко А. П., Кучеренко І. К.; внизу: Жовтобрюх М. А., Іваницька Н. Л., 

Жайворонок В.В.,Стеценко М. П., Київ, 1969 р.
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Після захисту дисертації зі 
своїм науковим керівником
проф. Жовтобрюхом М. А.,  

Київ, 1969 р.

Після захисту дисертації 
з деканом філологічного 
факультету Київського 

педінституту, проф. 
Удовиченком Г.М., Київ, 1969 р.

Після захисту дисертації.
На фото: проф. Перебийніс В.С. 
(праворуч), проф. Паламарчук 
О.С., доц. Содоль Л.В., 1969 р.



Праця людини – окраса і слава, праця людини – 
безсмертя її.

В. Симоненко

Вінницький державний 
педагогічний університет імені 

Михайла Коцюбинського.
Адміністративна робота.

Декан філологічного 
факультету
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Невід’ємною гранню життя Ніни Лаврентіївни завжди була 
інтелектуальна діяльність. У педагогічному вперше від-
крила для себе дивовижний і загадковий світ філологіч-

ної науки, та й дотепер намагається збагачуватися новими знаннями, про-
довжує розвивати власні здібності. Роки нав-
чання переросли в омріяну роботу, яка ніколи 
не ототожнювалася з тягарем. Адже стала 
своєрідним душевним відпочинком, тим ці-
лющим джерелом, де черпала натхнення, 
творчі сили та безцінний педагогічний досвід. 
Кожен ранок з усмішкою на обличчі прямува-
ла до (на той час ще) Вінницького педагогічно-
го інституту імені Миколи Островського, праг-
нула осягнути якомога більше знань, віддавши 
всі сили бажаній праці. У стінах цієї будівлі 
знайшла другу домівку.

Професор Ніна Іваницька завжди зали-
шалася вдячною і вірною дочкою свого вищо-

го навчального закладу. Її численні «спа-
сибі» проявилися у наукових працях, 
знаннях і вміннях, котрі передавала сту-
дентам, у посиденьках за паперами до 
пізньої ночі на роботі. Самовіддача і 

жертовність на благо молодого покоління, старанність і відданість професії 
не могли залишитися непоміченими. Після п’яти років роботи у Вінницькому 
педінституті доля поставила Ніні Лаврентіївні тверду «п’ятірку» – молоду й ініці-
ативну працівницю у 1976 році заслужено обрали деканом філологічного фа-
культету (найбільшого на той час в інституті).  

Робота виявилася цікавою і водночас непростою, з’явилося багато нових 
обов’язків, а разом з тим зросла й відповідальність. Поміж основних задач 
було забезпечення додаткового навчання вчителів російської мови і літератури 
для шкіл Узбекистану і Казахстану. У цей же час почалося відновлення підго-
товки істориків та вчителів початкових класів, навчання учителів-словесників 
широкого профілю – української мови і літератури та іноземної мови, росій-
ської мови і літератури та іноземної мови. Однак професору, для якої най-
важче – це сидіти склавши руки, новий напрямок діяльності лише додав снаги 
і запалу.

«Та коли їх не буває – труднощів. Без них життя було б не таким яскра-
вим. Адже все пізнається в порівнянні. Випробування загартовують людину і 
роблять сильнішою, йти життєвою стежиною стає легше», – повчає профе-
сор Ніна Іваницька своїх студентів. За ї ї словами, усі перепони долалися спіль-
ними зусиллями колективу, працьовитими людьми, які надійно внесли свій 
вклад в історію вищої школи Словесності на Вінниччині. Серед них відомі нау-
ковці: проф. П. С. Дудик, проф. І. В. Рибінцев, проф. В. М. Борщевський, доц. 
І. І. Дацюк, доц. А. Г. Кващук, доц. С. Д. Єрмакова, доц. З. М. Грузман, доц 
І. Я. Нелюбова, доц. П. Г. Горна, доц. П. Г. Чилікіна. доц. В. Д. Безруков, доц. 
Є. С. Сисоєва, доц. В. В. Попов, доц. В. Хоменко, доц. М. І. Козлова, доц. А. М. По-
долинний, доц. М. І. Козлова, ст. викл. В. З. Кадельчук, ст. викл. В. Г. Алєксєєв та 
ін. Вагомою була допомога декану в роботі надійних заступників ст. викл. 

Ніна Іваницька – декан 
філологічного факультету, 

1977 р.
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В. Г. Алєксєєва та доц. В. Д. Безрукова.
За розум, працьовитість, чуй-

ність, доброзичливість, влучні поради, 
відкритість у спілкуванні, а також готов-
ність подати руку допомоги, жінка 
миттєво завоювала авторитет висо-
кокваліфікованого керівника. Нового 
декана поважали і любили співробіт-
ники, студенти, загалом – уся дружня 

Декан Ніна Іваницька з 
заступниками: ст. вик. 

В. Т. Алєксєєв (ліворуч) та 
доц. В. Д. Безруков (праворуч), 

1975 р.

Посвята в студенти. (На фото: доц. Н. Л. Іваницька, доц. А. Г. Кващук, 
ст. викл. М. І. Куценко, доц. П. Т. Горна, доц. І. Ф Нелюбова, 

доц. П. Г. Чилікін, доц. В. В. Богачук, доц. А. Г¸Шовкопляс, 
ст. викл. Л. І. Водзянська, доц. З. М Грузман, доц. М. І. Горна), 1976 р.
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родина філологічного факультету. 
«Підтримувало, стабілізувало, надихало на роботу все, у тому числі й 

невідступне прагнення зробити філологічний факультет достойним його міс-
ця в структурі Вінницького державного педагогічного інституту», – з теплим вог-
ником в очах розповідає професор Ніна Іваницька.

Основним принципом у виконанні обов’язків, покладених на тендітні жі-
ночі плечі, стали слова Сократа: «Посієш турботу – пожнеш ініціативу». Очіль-
ниця проявила неабиякий організаторський талант у невід’ємній складовій 
праці – виховній роботі, залучивши до неї абсолютно всіх: «Мало планували, 
– пригадує Ніна Лаврентіївна, – ще менше звітувалися, найбільше робили так, 
щоб студент відчував себе комфортно, аби кожному випускникові філфаку 
було що згадати, розповісти батькам, показати фото, де він був, що бачив, із 
ким зустрічався». Проводилися різні заходи: посвята в студенти, екскурсії, не-
забутні випускні вечори з традиційними філфаківськими варениками. 

Один із найважливіших напрямів роботи, що входив до завдань декана 
факультету, – контроль за роботою державних екзаменаційних комісій. Голо-
вою останніх завжди був провідний спеціаліст, переважно доктор наук з ін-
шого навчального закладу. До складу ж комісії входили висококваліфіковані 
викладачі з різних кафедр інституту.

Ніколи не нехтувала Ніна Лаврентіївна можливістю взяти участь у різно-
манітних конференціях, нарадах деканів вищих начальних закладів, які до-
сить часто організовувало Міністерство освіти. Такі зібрання сприяли обміну 
досвідом, вивченню всього кращого, чим займалися науковці.

Професор із гордістю говорить про навчальний процес того періоду: 
«Культ навчання тих часів набував особливого статусу. Справді, студенти вчи-
лися, багато працювали самостійно, опрацьовували наукові джерела, праг-
нули до пізнання глибин філологічної науки – мовознавства». Не було перепо-
ною для здобуття багажу знань навіть те, що студенти-філологи могли послу-

На засіданні державної екзаменаційної комісії філологічного 
факультету ВДПУ: доц. М. Г. Роботько, доц. Л. Г. Будьонна,

проф. А. А. Ковалик (голова комісії, м. Львів), доц. М. М. Потупейпо, 
доц. Н. Л. Іваницька, 1977 р.
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говуватися лише двома головними джерелами з основної навчальної дисци-
пліни – «Українська мова» – підручником для педінститутів М. А. Жовтобрюха і 
Б. М. Кулика та академічним курсом сучасної української літературної мови 
за редакцією Л. А. Булаховського. 

Молоді уми жадно ловили кожне слово, що злітало з викладацьких уст, 
цінували  праці, створені  для  них старшим поколінням. Довго не могли наті-
шитися підручником з української мови авторів М. Т. Доленка, І. І. Дацюка, 

А. Г. Кващука, В. З. Кадельчука. А 
коли основні ідеї курсу інтегрував 
у своїй «авторській редакції» із ви-
користанням чисельних ілюстра-
цій із поезії кандидат філологічних 
наук, доцент Анатолій Гурійович 
Кващук, лекції перетворювалися 
у справжнє наукове свято для їх-
ніх слухачів. Бажання студентів 
вчитися, бути гідними учнями своїх 
наставників теплом відгукувалося 
у серці декана Ніни Іваницької, 

даруючи віру в те, що докладені 
зусилля не проходять марно. 

Із ностальгією та теплом 
розповідає професор про сво-
їх найближчих колег: «Вони – 

люди різних темпераментів і характерів, проте всіх їх об’єднувало сумлінне 
ставлення до викладацьких обов’язків, приховано-неприхована відвертість у 
всьому. Тут і повага до студентів, і неприхована любов до свого факультету, і 
бездоганне виконання покладеної на них місії – викладача вищої школи. 

«Дорогі мої казашещки! 
Як не важко працювати з вами, а я вас усіх люблю» 

(Н. Л. Іваницька), 1977 р. 

Із доктором філологічних наук, 
професором, проректором із наукової 

роботи Лісовим П.М, 1979 р.
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Так склалося, що всі вони по черзі ставали завідувачами кафедр фа-
культету, керували один одним у найкращому сенсі слова «керівник». Оче-
видно, не стільки керували, як змагалися в ерудиції, в глибині лінгвістичних 
знань із загальних та часткових проблем, стилістичної вправності чи відмінно-
му  знанні методики вищої школи. 

Нарада деканів у Львові, 1977 р.

Нарада деканів у Полтаві, 
1978 р.

Ніна Іваницька зі студентами 
філологічного факультету, 

1980 р.
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Мабуть, не було жодного науково-методичного семінару, на якому б не 
виступала доцент Поліна Григорівна Горна, вступаючи в дискусії з професо-
рами  Петром Дудиком, Василем Борщевським чи  Іваном Рибінцевим».

За роки роботи деканом Ніна Лаврентіївна стала для колективу чимось 

набагато біль-
шим, ніж про-
сто керівни-
ком. Бо зайняти 
посаду – це 
лише частина 
великої спра-
ви. Зовсім інша 
річ – підтверди-
ти своїми до-
с я г н е н н я м и 
право на лі-
дерство, стати 
с п р а в ж н ь о ю 
«душею», що 
задає настрій 

усьому факультету, як це зробила вона. А таке під силу далеко не кожному. 
Жінка ж усім серцем полюбила власну справу та людей, що завжди були по-
ряд, допомагали словом і ділом.

Першотравнева демонстрація. На фото: доц. 
кафедри української літератури З. М. Грузман, 

1981 р.

На першотравневій демонстрації
(На фото: завідувач кафедри укр. мови, докт. філол. наук,

проф. П. С. Дудик, лаборант кафедри укр. мови М. А. Андрущак),
1981 р.
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Погребищенська земля вітає 
науковців із Вінниці.  На фото проф. 

В. М. Борщевський, 1980 р.

Із кандидатом 
філологічних наук, 

доцентом кафедри 
української літератури 

ВДПУ, Присяжнюком М.Ф., 
1980 р.

На філфаківських 
вечорницях із 
традиційними 

варениками й танцями
(На фото: 

доц. А. М. Подолинний, 
доц. Н. Л. Іваницька), 

1981 р.



Епіцентром у моєму житті була й залишається робота. 
Не кар’єра, не сходинки по ній, а просто робота, яка завжди 

приносила втіху. 
Ніна Іваницька

Професор Іваницька 
Ніна Лаврентіївна –

Проректор з наукової роботи 
Вінницького державного 

педагогічного інституту
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У бурхливих водах життєвого океану надійним компасом для 
Ніни Іваницької завжди служить розум. Саме він допомагає 
з легкістю орієнтуватися у науковому просторі, долати нега-

разди і труднощі, впевнено тримати курс до власної мети. Поборниця реаль-
них справ і практичних ре-
зультатів завжди залишала-
ся до себе максимально 
вимогливою. Жоден день не 
проходив без кропіткої ро-
боти. Лише зрідка дозволя-
ла собі відпочити від шале-
ного темпу, при цьому ана-
лізувала те, чого досягнула, 
будувала плани й ставила 
нові цілі.

Свого часу взялася за 
написання доктор-
ської дисертації, яку 
захистила 1985 року. 
Відтворюючи реалії 
того періоду, Ніна Іва-
ницька зізнається: 

«Спочатку вагалася, чи братися за таку відповідальну справу, хотілося трошки 
відпочити». Адже не судилося їй бути в докторантурі, використала лише два 
роки старшого наукового співробітника кафедри української мови. Та й ви-
моги до дисертацій на той час були своєрідні: текст дисертації (близько 500 
сторінок машинопису) й автореферат мали бути написані російською мо-
вою, а монографія – українською. Комп’ютерами ще не користувалися, тому 
крім головних задач, вистачало технічних складностей. Однак сумніви було 
подолано, а докладені 
зусилля (як виявилося пі-
зніше) не залишилися 
без нагороди. 

Після здобуття нау-
кового ступеня доктора 
філологічних наук зі 
спец. 10.02.01 – україн-
ська мова, настав пе-
ріод, який у творчій біо-
графії Ніни Лаврентіївни 
можна вважати етап-
ним. 

Він був позначений 

Професор Ніна 
Іваницька, 1985 р.

 На пленумі наукової ради Інституту 
ім. О.О. Потебні НАН, Вінниця, 1987 р.
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злетом у науковому рості, окресленням нових напрямків у наукових дослі-
дженнях. Одна за одною з’являлися монографії, публікації в науковій періоди-
ці, присвячені проблемам лінгвістики, зокрема синтаксису української мови. 
У наукових колах ї ї заслужено вважали (і до  - тепер дотримуються цієї думки) 
авторитетом, визначним фахівцем. Колеги і друзі вітали із присвоєнням у 1986 
році звання професора. 

Цього ж року в житті Ніни Іваницької сталася ще одна знакова подія – ї ї 

Пленум наукової ради з мовознавства, Вінниця, 1987 р.

Наукова конференція із актуальних проблем розвитку лінгвістики з 
участю провідних учених Інституту мовознавства ім. О.О. Потебні НАН 

України та ВНЗ України, Вінниця, 1988 р.
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обрано проректором з наукової роботи. Зрозуміла річ, одна справа самій 
поринати в науку, збирати й створювати матеріал, осмислювати все, напра-
цьоване іншими, друкувати результати дослідження, відстоювати зроблене, й 
зовсім інше – керувати науковцями всіх кафедр інституту. Проте, хто шукає 
змін і хоче знайти себе в чомусь новому – не боїться труднощів, тож жінка смі-
ливо зробила крок назустріч долі. 

Нова посада відкрила ще не освоєні горизонти, стала своєрідною вер-
шиною в університетській кар’єрі, з якої добре видно, куди рухатися далі і чого 
варто досягнути заради процвітання рідного вищого навчального закладу. Бу-
дучи глибоко відданою ідеалам науки, чимало зусиль доклала професор 
Ніна Іваницька, щоб Вінницький педінститут і його науковців знали, поважали 
в академічних установах, в інших навчальних закладах України.

Перш за все до нових обов’язків входило забезпечення підготовки висо-
кокваліфікованих кадрів із різних спеціальностей та комплексування розріз-
нених на кафедрах наукових тем. Болючою на той час була проблема відсут-
ності в інституті аспірантури, що значно «гальмувало» підготовку кандидатів 
наук. Тому проректору з наукової роботи Ніні Лаврентіївні потрібно віддати 
належне: за кілька років відкрила аспірантуру майже зі всіх спеціальностей, 
а через 3-4 роки з’явилося чимало молодих кандидатів наук на різних кафе-
драх педінституту. 

Помітно поліпшилася науково-дослідна робота викладачів, що виявила-
ся у підвищенні ї ї актуальності, спрямованості на пріоритетні напрями. Більш 
активно впроваджувалася  наука в життя, зокрема у навчально-виховний про-
цес вищої та середньої школи. Доказом цього є опубліковані викладачами 
2805 одиниць наукової продукції (загальним обсягом 1682,5 друкованих арку-
ша) упродовж п’яти років (1988-1993рр.). У тому числі 22 монографії, 16 підруч-
ників і 37 посібників. (На той час це був справжній «прорив» у науковому житті 
інституту).

Проректор Ніна Іваницька налагоджує тісне співробітництво з іншими 
навчальними та науковими закладами, виступає опонентом на захисті док-
торських і кандидатських дисертацій, займається рецензуванням наукових та 
науково-методичних праць. А поряд із цим – читає лекції для громадськості 
міста й області, бере участь у республіканських та обласних наукових кон-
ференціях, зібраннях педагогічної громадськості, активно співпрацює з об-
ласним відділенням Дитячого фонду. Тоді країна високо відзначила ї ї плідну 
працю – Ніні Лаврентіївні присвоєно звання «Відмінник народної освіти».

У 1990-1992 роках під керівництвом проректора Ніни Іваницької у Ві-
нницькому педінституті проводилася наукова робота за такими напрямами: 
підготовка педагогічних кадрів в умовах демократизації та гуманізації народ-
ної освіти України, розвиток української національної культури, закономірнос-
ті розвитку та функціонування мов, сучасний літературний процес, пробле-
ми фізико-математичних і технічних наук. Більшість кафедр інституту брали 
участь у виконанні комплексної наукової теми «Оновлення змісту та удоскона-
лення методики навчання і виховання». 

Відбувалася підготовка докторських і кандидатських дисертацій, моно-
графій, підручників і посібників для шкіл та вищих навчальних закладів, котрі 
згодом були активно впроваджені у навчальний процес. Викладачі кафедр 
фізико-математичного, індустріально-педагогічного, філологічного факульте-
тів і кафедр соціально-гуманітарних дисциплін, котрі долучилися до науко-
во-технічних державних програм і проектів (на замовлення Міністерства осві-
ти та ДКНТ України), на конкурсній основі отримали фінансування для роз-
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робки державно-бюджетних тем. 
У плані науково-дослідної роботи, розвитку фундаментальних, пошуко-

вих і прикладних досліджень, за сприянням Ніни Іваницької було створено 
спеціальні науково-дослідні лабораторії та школи. Із розповідей професора 
про їхню роботу: «Таких лабораторій було шість. 

Вони займалися проблемами релакційних явищ та рентгено-конструк-
торного аналізу (науковий керівник – професор П. Зузяк), оптики світлороз-
сіюючих середовищ (науковий керівник  – доцент Є. Смолінський), ланд-
шафтознавства (науковий керівник – доцент Г. Денисик), гідрометеорології 

На Пленумі наукової ради Інституту мовознавства ім. О.О. Потебні 
НАН України «Закономірності розвитку мов і практика мовної 

діяльності»,  Кам’янець-Подільський, 1987 р.

Із кандидатом філологічних наук, доцентом,
головою студентського наукового товариства 

університету В. Г. Волочаєм, 1989 р.
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(науковий керівник – доцент І. Півошенко), комп’ютерних технологій освоєння 
української мови (науковий керівник – професор Ніна Іваницька). Щодо шкіл, 
то їхні результати роботи добре відомі в Україні і за ї ї межами: з фізики твер-
дого тіла (проф. П. Зузяк), загальної історії (проф. М. Кравець), фізичної куль-
тури (проф. Ю. Козловський, доц. О. Куц), української мови (проф. П. Дудик), 
алгебри (доц. В. Трохименко), педагогіки (проф. Н. Мойсеюк, проф. А. Щер-
бо)». 

Активізувалася  й   винахідницька та патентно-ліцензійна робота викла-
дачів. За 1988 – 1992 роки було отримано 38 авторських свідоцтв на винаходи 
та 10 на рацпропозиції. Не обійшлося тут і без творчого внеску Ніни Лаврен-
тіївни. У 1992 році разом із колегою Іриною Лапшиною вона подала заявку на 
участь у конкурсі Фонду «Відродження» при Міністерстві освіти України. Через 
рік представила проекти для шкіл з комп’ютерною підтримкою: «Українська 
мова в алгоритмах», «Система алгоритмів та програмованих занять». Ці два 
посібники отримали призи вже за результатами першого туру конкурсу. Один 
із них став незамінним для вчителів словесності в загальноосвітніх школах.

Про наукові здобутки педінституту свідчить і той факт, що на базі освіт-
нього закладу щорічно проводилися республіканські та міжвузівські конфе-
ренції, у тому числі: «Сучасне мовознавство і лінгводидактика», 1990 р.; «Лінг-
вометодичні проблеми професійної спрямованості викладання іноземних 
мов у вищих навчальних закладах», 1991 р.; «Сучасні проблеми економічного 
виховання молоді у педагогічних вузах України», 1991 р.; «Психолого-педагогіч-
ні основи активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів», 1992 р.; нау-
ково-методичний семінар «Психологічна служба у школі: реальні можливості 
та перспективи», 1992 р. та ін. Викладачі педінституту, у свою чергу, брали ак-
тивну участь у наукових заходах, організованих іншими науковими центрами, 
– популяризували вінницьку науку.

 Зрозуміла річ, спеціальність «Українська мова» була для професора 
найближчою, найріднішою. Під ї ї керівництвом проводилися наукові конфе-
ренції на філологічному факультеті. Сама ж постійно виступала з науковими 
доповідями на Пленумах наукової ради Інституту мовознавства ім. О. О. По-
тебні НАН України, на наукових конференціях різних рівнів. 

«Наукові конференції, присвячені актуальним мовознавчим пробле-
мам (їх тоді називали «форумами мовознавства»), були надзвичайно пред-
ставницькими, а виголошені на них доповіді провідних науковців України про-
гнозували концепцію розвитку мовознавчої науки на роки вперед», – розпові-
дає професор Ніна Іваницька. Такі конференції дали поштовх для заснуван-
ня в майбутньому Вінницької граматичної школи, фундаторами та ініціатора-
ми якої  стали Ніна Іваницька та ї ї колега – відомий в Україні доктор філологіч-
них наук, професор Петро Семенович Дудик. 

Як науковець Ніна Лаврентіївна не лише завжди йшла в ногу з часом, 
виявляла свою творчу індивідуальність, а й намагалася усіма способами пе-
редати набуті знання молодшому поколінню. Доклала чимало зусиль, аби за-
фіксувати свої напрацювання на сторінках книг. За максимально короткий 
час вона стає співавтором навчальних посібників: 1992 рік –  «Українська 
мова. Фонетика: Посібник з комп’ютерним забезпеченням: Для індивідуальної 
самостійної роботи студентів»; 1993 рік – «Українська мова. Фонетика. Графі-
ка: Дидактичні ігри з комп’ютерним забезпеченням «Україночка»: Посібник 
для школи», «Українська мова. Частини мови: Програмовані завдання для ін-
дивідуальної та самостійної роботи: Посібник з комп’ютерним забезпечен-
ням для школи», «Українська мова. Морфологія-1: Програмовані завдання для 
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безмашинного контролю знань», «Посібник з комп’ютерним забезпеченням 
для вивчення української мови в загальноосвітній школі», «Українська мова. 
Фонетика. Графіка: Пакет ігрових програм «Україночка», «Українська мова. 
Фонетика: Пакет контролюючих програм для школи», «Українська мова. Мор-
фологія. Частини мови: Пакет програм «Екзаменатор». Опубліковує власні 
навчальні книги: 1994 р. – «Українська мова. Комп’ютерні технології вивчення 
мови (алгоритми, програмовані завдання: Посібник із спецкурсу»,  «Україн-
ська мова. Морфологія: Збірник текстів. Посібник для школи»; 1995 р. – «Не 
ламай калину, не стріляй у птаха: Тематично згруповані тексти на екологічну 
тематику: Посібник з української мови для студентів, учителів та учнів».

Особливе значення надавала проректор Ніна Іваницька організації на-
уково-дослідної роботи студентів. Щоб підвищити ї ї ефективність, у вищому 
навчальному закладі було створено раду НТТМ, а при кафедрах працювали 
142 наукові і проблемні групи. Щорічно проводилася олімпіада «Студент і на-
уково-технічний прогрес». На окремих кафедрах запроваджувалися нові 
форми науково-дослідницької роботи студентів: група «Пошук» (кафедра іс-
торії та народознавства, керівник – ст. викл. Л. Мельничук); постійно діюча екс-
педиція з вивчення ландшафтів Правобережної України та акваторії річки Пів-
денний Буг (кафедра фізичної географії, керівник – доц. Г. Денисик); про-
блемна група з вивчення інтенсивної методики викладання іноземних мов (ка-
федра англійської філології, керівник – ст. викл. М. Боборикіна); студентське 
об’єднання на кафедрі ЗТД, члени якого під керівництвом ст. викл. А. Матвійчу-
ка займалися художньою обробкою деревини та металу.

Серед різноманіття справ, якими доводилося займатися Ніні Лаврентіїв-
ні на посаді проректора з наукової роботи, особливо цікавим було підтриму-
вати та розширювати зв’язки з англійським містом Пітерборо (Peterborough). 
Гостинно приймала в стінах педагогічного членів муніципальної ради, мера 
міста, відповідальних комітету поріднених міст. Активно допомагала інституту 
дбати про перспективу розширення й утвердження справжньої дружби між 
країнами. У квітні 1988 р. у складі делегації брала участь у поїздці до міста 

На нараді проректорів, Львів, 
1987 р.
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Пітерборо (Великобританія), виконуючи місію перекладача. До складу деле-
гації входили: голова делегації Ю. І. Іванов (голова виконкому Вінницької міської 
ради народних депутатів), М. М. Малишенко (директор Вінницького універма-
гу), С.С. Мельничук (робітник заводу «Термінал»).

Із ї ї безпосередньою участю 
підписано договір про дружні зв’язки 
між містами Вінниця і Пітерборо, який 
передбачав здійснення культурних, 
освітніх, наукових контактів, а також 
співробітництво: обмін делегаціями 
представників міст, включаючи спеці-
алістів різних сфер міського госпо-
дарства, представників науки, освіти, 

У складі делегації,  Пітерборо 
(Peterborough), 1988 р.

У складі делегації, 
 Пітерборо (Peterborough),  

1988 р.

Про делегацію з Вінниці писали 
місцеві британські газети, 1988 р.
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економіки, культури, мистецтва, художньої самодіяльності, туристичних груп, 
спортсменів, молоді.

У 1990 р. делегація освіти міста Пітерборо відвідала Вінницю й інститут. 
Проф. Н. Л. Іваницька, відтворюючи в пам’яті зустріч, водночас згадує своїх ко-

лег по роботі: доц. А. То-
мусяка, В. Чорного, С. Но-
сик, Л. Афанасьєву, В.  Бо-
гачука, П. Сливку та ін. Ак-
тивними помічниками в 
організаційних питаннях 
наукової діяльності інститу-
ту були завідувачі всіх ка-
федр, провідні науковці, 
які самі творили науку й 
керували науково-дослід-
ною роботою молоді.

Учасники Республіканської 
наукової конференції,  Вінниця, 

1987 р.

На науковій конференції,  
Дрогобич,  1988 р.

На науковій конференції, 
Ніжин, 1988 р.



Творчість, майстерність, досконалість – це, насамперед, 
наполеглива праця.

 В. Сухомлинський

Робота в  інституті філології 
й журналістики Вінницького 

державного педагогічного університету 
імені Михайла Коцюбинського 
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Є в характері Ніни Іваницької риса, яка вигідно виокрем-
лює ї ї із загалу науковців-мовознавців і, здавалося, іде 
врозріз із самими принципами кар’єрного росту: не 

може вона займатися чимось одним, постійно і традиційно. За роки роботи 
проректором із наукової робити Ніна 
Лаврентіївна не лише гідно виконувала 
професійні обов’язки, а й, маючи мрію 
підняти інститут на новий рівень, зуміла вті-
лити ї ї в життя. Величезна відповідальність, 
незліченні завдання, безсонні ночі в пошу-
ках нових наукових ідей ніколи не були тя-
гарем. 

Тендітні жіночі плечі витримували на-
віть наднормове навантаження. Адже, пе-
реступаючи поріг педагогічного, котрий із 
гордістю називає другою домівкою, бачи-
ла вдячні очі студентів і колег. Та й чи не ща-
стя, коли є шанс зробити усе можливе, 
аби послідовники й учні улюбленої спра-
ви (якою для Ніни Іваницької завжди була 
наукова робота) змогли мати усі належні 
умови для подальшого розвитку. Не оми-
нула жодного факультету, допомагала і 

словом, і ділом, працювала не покла-
даючи рук, допоки робота не увінчала-
ся успіхом. 

Однак, попри численні заслуги 
на посаді проректора з наукової робо-

ти, їй хотілося зробити щось і для рідної кафедри. Така можливість випала 
1995 року, коли Ніна Іваницька почала завідувати кафедрою української мови, 
а з часом, у 2012 р. очолила ще й кафедру германської й слов’янської філо-
логії.

Варто віддати належне Ніні Лаврентіївні, бо зуміла раціонально органі-
зувати навчальний процес студентів, вдало поєднувала хист науковця і викла-
дача. А навчальних дисциплін, спецкурсів і спецсемінарів, які вона читала для 
студентів-філологів, було чимало. Серед них: «Сучасна українська літератур-
на мова», «Загальне мовознавство», «Основи наукових досліджень», «Сучасні 
теорії категорійної граматики в лінгводидактиці», «Алгоритми на заняттях 
мови», «Комп’ютерне «освоєння» української мови» та ін. Їхня різноплановість 
якнайкраще засвідчила широкий діапазон наукових інтересів професора. 
Та й досі на заняття, які проводить Ніна Іваницька, з цікавістю приходять не 
лише студенти, а й колеги. Адже на своїх лекціях привчає студентів мислити, 
стимулює їхню допитливість, прагне розвантажити від «сухої» науки, зубріння, 
заучування прописних істин. Натомість активно використовує рольові ігри, ін-
сценівки, які подеколи дають більше, аніж традиційні методи вивчення матері-
алу. 

Із теплом та любов’ю відгукуються про науку Ніни Лаврентіївни ї ї колишні 
учні. Одним із них є член редакційної ради радіостанції «Промінь» Віктор Ку-

Іваницька Н.Л. – завідувач 
кафедри української мови,

 2000 р.
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чер, який свого часу надрукував у газеті «Промінь» такі рядки: «Серед жіночих 
очей, що ведуть мене по цьому життю, є особливі. Вони освітили моє студент-
ське, таке далеке уже, єство, зігріли напівсирітську душу, благословили на 
шлях фахівця-мовника. Це Ваші очі, дорога Ніно Лаврінівно (саме так я звер-
тався до неї). 

Літа опадають 
листками, розтіка-
ються по світах 
струмками. І ми під 
їх вітрилами почува-
ємось іноді не за-
тишно, хоча вдаємо, 
що життя прекрас-
не. Але осяйне про-
мінь пам’яті, і бачу, як 
сидить Ніна Лаврен-
тіївна у деканаті: на 
столі журнал чи газе-
та, а на коліні колон-
ки цифр – рахує  
частоту синтаксич-
них конструкцій у 
текстах. А ми пізні-

ше бачимо все те 
надруковане у часописах і прізвище внизу під публікацією «Іваницька». Ще й 
досі чую, як застерігала мене, комсорга філологічного факультету: «Ой, Вікто-
ре, ця громадська робота не зробить із Вас науковця». Став учителем-мето-
дистом, маю друковані книжечки і, здається, любов до учнів. І хоча хотіла ба-
чити мене Ніна Лаврентіївна науковцем, ним не став. Але й досі чую голос 
свого куратора, бачу ї ї молоді голубі очі, які з роками зовсім не відцвіли. Світять 

Всеукраїнська конференція, Вінниця, 
2000 р.

Всеукраїнська конференція,  
Вінниця, 2004 р.
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іншим у житті, як світили мені колись. Чому світили? Світять. І дай, Боже!». 
Ну, звісно, який учений не мріє про свою школу, своїх наступників і про-

довжувачів започаткованої справи в майбутньому. Тож чимало уваги приділяє 
Ніна Іваницька молодим дослідникам, аспірантам, 
здобувачам, магістрантам. Разом із ними аналізує 
мовні матеріали українського й англійського дис-
курсу. Результатом такої роботи є низка наукових 
розвідок, опублікованих у всеукраїнських фахових 
виданнях, університетському збірнику «Наукові за-
писки. Серія: Філологія» (який вона заснувала в 1999 
р. і є головним редактором), інститутському збірни-
ку «Філологічні студії» та кафедральному збірнику 
«Методичний пошук учителя-словесника». Підтри-
мує, допомагає вона і молодим умам, які ще в сту-
дентські роки долучаються до наукових пошуків, 
особливо у мовознавстві. Бо переконана: від того 
лише квітнутиме сад дивослова, зростатиме науко-
вий потенціал його дослідників.

Водночас професор завжди перебуває в 
центрі наукового життя України. Тривалий час входила до спеціалізованої вче-
ної ради із захисту доктор-
ських та кандидатських дис-
ертацій при Інституті україн-
ської мови НАН України, 
спеціалізованих учених рад 
із захисту кандидатських 
дисертацій зі спеціальності 
10.02.01 – українська мова 
(Київ, Харків, Кіровоград, 
Чернівці). У 2006-2010 рр. 
була членом експертної ко-
місії з мовознавства ВАКу 
України. Бере активну участь 
у міжнародних і всеукраїн-
ських наукових конференціях, Пленумах 

наукових рад Інституту мо-
вознавства ім. О. О. Потебні 
та Інституту української мови 
НАН України, виступає офі-
ційним опонентом на захи-
стах докторських і кандидат-
ських дисертацій. Із 2005 р. 
вона є членом спеціалізова-
ної вченої ради Д 05.053.01 із 
захисту докторських та кан-
дидатських дисертацій зі 
спеціальності 13.00.04 – тео-

рія і методика профе-
сійної освіти (Вінниць-
кий державний педа-
гогічний університет 

Після засідання спеціалізованої 
вченої ради, Чернівці, 2007 р.

Робота в спеціалізованій вченій 
раді, Рівне, 2011 р.
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імені Михайла Коцюбинського).
Працездатність, високий фаховий рівень знайшли достойне поцінуван-

ня: 1997 року Ніна Лаврентіївна отримала звання Заслуженого працівника на-
родної освіти, 2004 року була відзначена як Почесний працівник Вінницького 
державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, 2006 
року нагороджена грамотою Вінницької обласної адміністрації та обласної 

ради, а через рік – Почесною гра-
мотою Міністерства освіти й нау-
ки. Для професора Іваницької  
Н.Л. це стало підтвердженням, 
що самовіддача та старання не 
залишаються непоміченими, а 
отже, є заради чого продовжува-
ти розпочате.  

Крок за кроком вона здобу-
вала нові й нові висоти. Однак 
найвищим своїм досягненням 
вважає заснування разом із коле-
гою – відомим в Україні доктором 
філологічних наук, професором 
Петром Дудиком наукової школи 

з дослідження проблем категорійної граматики у Вінницькому державному 
педагогічному університеті імені Михайла Коцюбинського (2002 рік). Глибоко 
вдячна Ніна Іваницька за сприяння у втіленні їхньої ідеї провідним науковцям 
Інституту української мови НАН України – члену-кореспонденту НАН, доктору 

філологічних наук, професору В.В. 
Німчуку; члену-кореспонденту, 
доктору філологічних наук, про-
фесору І.Р. Вихованцю; доктору 
філологічних наук, професору 
К. Г. Городенській. 

«У центр наукових інтересів 
школи, – розповідає Ніна Лаврен-
тіївна, – потрапили фундаменталь-
ні напрацювання в галузі вивчення 
категорійної системи української 

мови, зокрема: формаль-
но-синтаксична структура 
простого речення на основі 
вивчення сполучально-ва-
лентнісних параметрів слів 
повнозначних частин мови; 
абсолютивно-релятивний 
потенціал повнозначних 

Є відзнак чимало, але «Почесний 
працівник університету» – відзнака 

особлива



59

слів української мови; обов’язкові та факультативні компоненти прислівної за-
лежності; семантичні єдності повнозначних слів та їхня «граматикалізація»; се-
мантико-функціональні особливості повнозначних слів; ієрархія компонентів 

формально-синтаксичної структури про-
стого речення. 

Робота ж наукової школи передба-
чає: поглиблення теоретичних засад акту-
альних проблем української граматики; 
екстраполяцію методики дослідження на 
систему англійської мови; координацію 
граматичних досліджень мовознавчих ка-
федр регіону; виявлення перспективних ви-
пускників педуніверситету і сприяння їхній 
науковій діяльності; надання науково-мето-
дичної допомоги з питань граматики орга-
нам освіти й державним адміністраціям 
області та міста, молодим науковцям; 
сприяння розвиткові інтересу учнівської та 
студентської молоді, молодих науковців до 
актуальних проблем української грамати-

ки».
Особлива увага членів наукової 

школи професора Ніни Іваницької 
зосереджена на проблемних, дис-

кусійних питаннях, які не мають одно-
значного тлумачення в сучасній лінгвіс-
тичній теорії. Це передусім проблеми, 
що стосуються стану й перспектив роз-
витку сучасної граматичної науки, пов’я-
зані з багатоаспектним розумінням ка-
тегорійної природи граматичних оди-
ниць, у тому числі й таких, що мають 
міжрівневий статус. Сконцентровано 
увагу на потенційних можливостях пов-
нозначного слова щодо його участі в 
утворенні компонентів (членів) речення 

й моделюванні формаль-
но-синтаксичної та (частково) 
сема н т и ко - си н та кси ч н о ї 
структури речення.

Повнозначне слово в те-
орії, яку «сповідує» профе-
сор, – це, з одного боку, най-
менування фактів дійсності 

Із доктором філологічних наук, 
професором Катериною 

Городенською, 1999 р.

Із член-кореспондентом НАН 
України, доктором філологічних 

наук, професором 
І.Р. Вихованцем, 2005 р.

Із докторами філологічних наук, 
професорами К.Г. Городенською, 

Н.М. Сологуб, Н.В. Гуйванюк, 2006 р.
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або сприймань, думок, почуттів людини, викликаних цими фактами, а з іншо-
го, – носій активної чи пасивної валентності. Ніна Лаврентіївна пояснює: «Се-
мантичний потенціал повнозначного слова, що виявляється як сукупність його 
валентнісних (сполучальних) параметрів, я вважаю основою структури й се-
мантики словосполучень, речень на рівні їхньої семантичної та граматичної 
інтерпретації. Повнозначне слово з притаманними йому ознаками, що роз-
криваються на синтагматичній осі сполучуваності, є найголовнішим прогнозу-

вальним елементом структури словосполучення, сполучення слів і речення в 
багатоаспектному виявленні їхньої внутрішньої природи. Згідно із цією теорі-
єю слово кваліфікується як невід’ємна складова всієї синтаксичної науки про 
речення, словосполучення, зв’язки слів».

Запропоновані науковим керівником школи Ніною Іваницькою теорії, 
пов’язані з вивченням спо-
лучуваності слів, відомі під 
назвами «сполучуваність», 
«валентність», «дистрибу-
ція», «інтенція», «семантич-
на вибірковість», «семан-
тична потенція». Кожен із 
термінів стосується пев-
ного об’єкта дослідження і 
використовується найчас-
тіше для опису лексичних 
властивостей слів. Усі вони 
мають спільну ознаку, що 
лежить в основі виникнен-
ня відповідних теорій, на-
явність у повнозначних 

Із член-кореспондентом НАН України, доктором філологічних 
наук, професором А. Загнітком, докторами філологічних наук, 

професорами М. Скабом, М. Степаненком,  Н.Гуйванюк, 2001 р.

Із деканом філологічного факультету доц. 
В.Я. Теклюк (зліва) та її заступниками 

Л. Грущенко, О. Кіляр, 2005 р.
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словах потенційних можливостей, які реалізуються в контексті, – вступати чи 
не вступати в сполучуваність з іншими словами чи словоформами. Система 
прислівних зв’язків у кожній мові є досить складною. На сполучуваність слів і, 

отже, на реалізацію повнозначними словами їхньої семантики впливає части-
номовна приналежність, морфологічний склад (особливо наявність в україн-
ських словоформах префіксів), відношення мотивованості значення». Автор 
переконливо довела, що більшість слів української мови мають потенційну 
здатність реалізувати семантику лише в сполученні з іншими словами.

Нові теоретичні 
положення як результат 
роботи наукової школи 
з проблем категорійної 
граматики активно вхо-
дять у сучасну грама-
тичну теорію. Це засвід-
чують регулярні покли-
кання на монографії, 
посібники, наукові стат-
ті керівника школи, а та-
кож наукові праці ї ї уч-
нів. 

Із аспірантами, 2009 р.

На науковій конференції, Чернівці, 2003 р.
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Промовистим результатом роботи наукової школи під керівництвом 
професора Ніни Іваницької є захисти кандидатських дисертацій: В.А. Тимко-
вою, Л.В. Прокопчук, Л.М. Коваль, Н.І. Кухар, Т.В. Савчук, В.М. Каленичем, 
Ю.Б.  Лебедь, С.Ю. Ілініч. 

Науковими здобутками творчого 
наукового колективу граматичної шко-
ли ученої не лише захоплюються сту-
денти й викладачі Вінницького педуні-
верситету, а й члени наукової спільноти 
з усієї України. Справжнім успіхом є 
результати конкурсного відбору проек-
тів фундаментальних досліджень на 
2012 – 2014 роки, проведеного Міністер-
ством освіти і науки, молоді та спорту 
України. Науковий проект Ніни Іваниць-
кої «Повнозначні слова української та 
англійської мов: семантика, функції» 
було оцінено високим балом і включе-
но до держбюджетної тематики фунда-
ментальних досліджень (Наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту 
України № 1241 від 28.10.2011р.).

Професора Ніну Лаврентіївну вважають безпосереднім членом слав-
ної когорти учених-граматистів, 
які своїми науковими здобутка-
ми засвідчили високий рівень 
української граматичної школи. 
Разом із професором Петром 
Дудиком вона поправу вважа-
ється засновником регіональної 
граматичної школи, про що ні-
коли не забувають у стінах аль-
ма-матер. 

Науковець із гордістю на-
голошує, що, крім багаточи-
сельних опонувань кандидат-
ських дисертаційних робіт із 

граматики, мала приємну нагоду 
виступати офіційним опонентом 
на захистах дисертацій із грамати-
ки на здобуття наукового ступеня 
доктора філологічних наук К.Г. Го-
роденської (м. Київ), С.О. Соколової 
(м. Київ), А.П. Загнітка (м. Донецьк), 

М.В. Мірченка (м. Луцьк), М.С. Скаба (м. Івано-Франківськ), В.Д. Шинкарука 
(м. Київ), М.І. Степаненка (м. Полтава),  О.В. Кульбабської (м. Чернівці), М.П. Ба-
ган (м. Київ). Наукові досягнення в розбудові й утвердженні ідей наукової шко-
ли, вважає Н.Л. Іваницька, були б не можливими без людей, із якими вона 
пліч-о-пліч працювала у Вінницькому державному педагогічному університеті, 
– доктора філологічних наук, професора П.С. Дудика (тривалий час очолю-
вав кафедру української мови); кандидата педагогічних наук, доцента В.Я. Те-
клюк (була директором інституту філології й журналістики та завідувачем ка-

Після опонування докторської 
дисертації О. Кульбабської,  

Чернівці, 2010 р.

Під час опонування докторської 
дисертації М.О. Вінтоніва (на фото: 
у центрі доктор філологічних наук, 

професор Скаб М.С. (Чернівці), доктор 
філологічних наук, професор, член-

кореспондент НАН України 
Загнітко А.П. (Донецьк)), 

Одеса, 2013 р.
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федри методики філологічних дисциплін), доктора філологічних наук, про-
фесора І.В. Рибінцева (упродовж багатьох років був завідувачем кафедри 
російської літератури); доктора філологічних наук, професора В.М. Борщев-
ського (очолював кафедру української літератури). За співпрацю, за набутий 
досвід вдячна також іншим викладачам: кандидату філологічних наук, доцен-
ту М.Т. Доленку (очолював кафедру української мови), кандидату філологічних 
наук, доценту П.Г. Гор-
ній, кандидату філоло-
гічних наук, доценту А.Г. 
Кващуку, кандидату 
філологічних наук, до-
центу І.Ф. Нелюбовій, 
кандидату філологіч-
них наук, доценту 
С.Д. Єрмаковій, канди-
дату філологічних наук, 
доценту Д.Д. Аврух, 
кандидату філологіч-
них наук, доценту Н.Г. 
Чилікіній, кандидату фі-
лологічних наук, про-
фесору І.І. Дацюку (був 
деканом філологічного 
факультету), кандидату 
філологічних наук, до-
цент В.В. Богачуку (був деканом 
філологічного факультету), ст. 
викл. І.П. Тимофеєвській.

Справжніми авторитетами для неї тепер слугують невтомні трудівниці 
університету, молоді науковці-філологи, доктори філологічних наук: завідувач 
кафедри української мови, професор Н.М. Павликівська, декан-директор Ін-

ституту філології й 
ж у р н а л і с т и к и , 
професор І.Я. За-
вальнюк. 

«Завжди по-
любляла грамати-
ку й ставила ї ї на 
одне з пріоритет-
них місць у теоре-
тичному структу-
руванні мови. Пі-
знати, осмислити 
й інтерпретувати 
це «письмове 
мистецтво», ма-
буть, іще не вда-

Час невблагано летить. Ніби недавно 
Лазаренко Н.І. була студенткою філфаку, 

а зараз уже ректор ВДПУ
 Н. Лазаренко, 2010 р.

Із член-кореспонедентом НАПН України, доктором педагогічних 
наук, професором Р.С. Гуревичем та доктором педагогінчих 

наук, професором А.М. Коломієць, 2010  р.
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лося нікому, хоча граматичні закони в їхньому ідеальному розумінні повинні 
співвідноситися з законами математики. До цього прагнули, це намагалися 
зробити талановиті науковці В. М. Русанівський, О. С. Мельничук, І. Р. Вихова-
нець, А. П. Загнітко, К. Г. Городенська. На мою ж думку, у будь-якій теорії, осо-
бливо граматичній, мусить бути простір у перспективі. Недаремно член-ко-
респондент НАН України, доктор філологічних наук, професор Анатолій За-
гнітко увів дефініцію «проблеми теорій», – зізналася якось професор.

Із колегами на науковій 
конференції, Хмельницький, 

2013 р.

Н.Л. Іваницька - член спеціалізованої вченої ради ВДПУ імені 
Михайла Коцюбинського, 2015 р.
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Цими словами Ніна Лаврентіївна ще раз довела, що у сфері ї ї науко-
вих інтересів чільне місце належить проблемам теорії категорійної грамати-
ки української мови. Недарма упродовж багатьох років вона керує держбю-
джетними темами: «Розробка та впровадження нових (комп’ютерних) техно-
логій у навчальний процес» (1990 – 1995); «Актуальні проблеми граматики 
української мови» (2002 – 2004); «Абсолютивно-релятивні параметри пов-
нозначних слів української мови» (2004 –2006); «Абсолютивно-релятивні 

параметри повнозначних слів 
української мови і структура 
речення» (2006 – 2008); «Пов-
нозначні слова української 

мови» (2009 – 2011); «Пов-
нозначні слова в українській 
та англійській мовах: семан-
тика, функції (2012 - 2015).

У дружньому колі колег кафедри методики 
філологічних дисциплін та стилістики української 

мови, 2015 р.

У рідному університеті, 2015 р.

Ще один випуск студентів – 
позаду, 2016 р.
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Вона завжди наголошує на тому, що граматичний лад мови складає 
первинну, «вершинну» ланку наукових досліджень, концентруючи складну 
систему традиційних, сучасних, нових чи оновлених підходів до вивчення 
мови. У курсах ««Сучасні теорії категорійної граматики», «Словесна номіна-
ція денотатів в українській та англійській мовах» Ніна Іваницька апробує, по-
глиблює й розвиває концептуальні засади категорійного синтаксису як фун-
даменту розвитку сучасної граматичної теорії 

Вагомим внеском у скарбницю науки є низка ї ї напрацювань із кате-
горійної граматики, над якими ніколи не припиняла трудитися. Закінчення од-
нієї наукової праці ставало стимулом до наступної. Загалом в арсеналі Ніни 
Іваницької таких публікацій понад 200, але вражає передусім не кількість, а 
різноплановість тематики. Коло зацікавлень дослідниці надзвичайно широке. 
Поруч зі значним масивом наукових праць, присвячених теоретичним про-
блемам синтаксису («Двоскладне речення в українській мові», «Синтаксис 
простого речення: складні випадки аналізу», «Теоретичний синтаксис україн-
ської мови», «Наукові основи вивчення синтаксису простого речення», «Фор-
мально-граматична та семантико-синтаксична структура простого речен-
ня», «Повнозначне слово в його проекції на денотат», «Нариси із синтаксису 
української мови», «Сучасні теорії категорійної граматики в лінгводидакти-
ці»), є немало цінних методичних публікацій – вказівок, рекомендацій, мето-
дик аналізу різних мовних явищ («Статистика в мові і для мови», «Сучасні тео-
рії категорійної граматики в лінгводидактиці» та ін.).

Ще одним життєвим надбанням професора є ї ї друга базова освіта 
«Англійська мова». Екстраполяція наукових ідей категорійної граматики укра-
їнської мови на систему англійської мови (зокрема на синтагматику пов-
нозначних слів) сприяла виданню низки навчальних словників-довідників (ав-
тори: Т.В. Савчук, Н.Б. Іваницька, Ю.Б. Драч-Лебедь, Л.В. Ружанська-Завальнюк, 
Л.І.  Цибульська), які склали потрібну джерельну базу для нових навчальних 
курсів, а також для подальших наукових розвідок.

Ніна Іваницька завжди дбала про те, щоб власні наукові напрацюван-
ня й результати наукових пошуків учнів мали практичну цінність у підготовці 
висококваліфікованих фахівців – учителів-філологів та майбутніх науковців. 
Тому невід’ємною складовою такої підготовки вона вважає впровадження ре-
зультатів наукових досліджень у практику вивчення української мови в різних 
типах навчальних закладів. В інтерпретації Ніни Лаврентіївни будь-що – мо-
вознавство, методика, їх симбіоз зі статистикою, народознавством, літерату-
рою, екологією – стає вибуховою сумішшю, концентрати якої розповсюджу-
ються теренами не лише України, а й зарубіжних країн – Росії, Польщі, Біло-
русі, Чехії. Толерантно, з материнською турботою й ніжністю думка і серце 
професора Іваницької плекають студентську аудиторію. Скільки мала їх – 
навчальних, наукових, життєвих майстер-класів! 

Недарма мовиться: «Не людина – цілий світ!». А світ у Ніни Іваницької 
багатий, різноманітний, сповнений високого призначення в науці. І, може, 
саме через це багатство така чарівна вона для кожного, відкрита душею, 
сповнена любов’ю й розуміння до всіх студентських і викладацьких бід. За 
десятки років діяльності тисячі людей обігріла теплом аквамарину своїх очей, 
сотням прищепила інтерес до пізнання, десятки провела попід арку науко-
вості. Проте втоми не має, навпаки: сьогодні вона – енергійна, сучасна, від-
крита до нового заглиблення в терени філології й космосу людського буття!..



В усіх науках і мистецтвах плодом є вірна практика. 
Григорій Сковорода

Наукова школа
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У книзі найкращих жінок України
Й еліті словесній між чоловіків
Ви сяєте мудро, надійно, чарівно
Для друзів, сім’ї, мовознавчих віків.

Навчаєте молодь: вона ж мусить знати,
Що ця кандидатська – не рай, а содом;
Хоч ці аспіранти, немов конспіранти,
Не радують часто достойним трудом.

Ви – наш Фортунатов, бо з Вами Фортуна;
Ви – наш Вихованець, бо мудрі слова
Даруєте вчасно, вимоглива й чуйна,
Хоч часто боліла від нас голова.

Та ми Вам назичимо сил і наснаги:
З роси і води Вам у зоряний час!
І кожен з нас мріє зростати і стати
Маленькою семою, схожим на Вас.

Вітаємо Вас, дорогу господиню
Когорти учених, що стрілися тут.
І як не крутись – ми завжди релятивні,
А Ви серед нас – абсолют.

Наукові ідеї, що їх виношувала професор Ніна Лаврентіївна, 
ще навчаючись в аспірантурі, а згодом – під час роботи над докторською 
дисертацією, знайшли гідне продовження в дослідженнях ї ї аспірантів, робо-
тою яких вона завжди тішиться і ставить у приклад усім, хто йде в науку.

Хоча науковий напрям досліджень науковця, як і аспірантів та здобува-
чів, концентрувався на категорійній граматиці, точніше на категорійному 
синтаксисі, все-таки основу методології склало повнозначне слово, або, як 
його полюбляє називати Ніна Лаврентіївна, «словоназва денотата» в найза-
гальнішому розумінні цього складного лінгвістичного феномена.

Основу теоретичних узагальнень професор базує на поглибленому 
вивченні абсолютивних / релятивних (пізніше вона вживатиме термін «авто-
семантичних / синсемантичних») потенцій повнозначних лексем із дифе-
ренціацією ступеня їхнього семантичного наповнення. Отже, саме синтаг-
матика словоназв денотатів і виявлення на цій основі суттєвих характеристик 
центральних синтаксичних одиниць – словосполучення та речення стали ба-
зовими напрямками дисертацій усіх аспірантів Ніни Лаврентіївни. 

Із 1995 року на кафедрі української мови почали успішно виконувати 
дисертаційні роботи аспіранти під керівництвом професора Ніни Іваниць-
кої.
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У 1998 році на засіданні спеціалізованої вченої ради К 01.33.04 у 
Національному педагогічному університеті імені М.П. Дра-
гоманова відбувся успішний захист дисертації Валентини 
Андріївни Тимкової «Двоскладні речення з предикатами 
якості в українській мові».

Офіційні опоненти: доктор філологічних наук, про-
фесор Катерина Григорівна Городенська, Інститут україн-
ської мови НАН України; кандидат філологічних наук, до-
цент Володимир Васильович Чумак, Український мовно-ін-
формаційний фонд НАН України, заступник директора.

У дисертаційній роботі досліджено семантико-син-
таксичну структуру двоскладних речень, зумовлену пре-
дикатами якості. Визначено специфіку семантичної при-
роди одно- та двовалентних предикатів якості, їх лекси-
ко-семантичні різновиди та валентне оточення, синтаксич-
ні та аналітичні модифікатори предикативної ознаки, вста-

новлено типи валентно непов’язаних компонентів у двоскладних реченнях з 
одно- та двовалентними предикатами якості, співвідношення їх семантичної 
і формально-граматичної структури.

У 2000 році на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.173.01 
при Інституті української мови НАН України успішно захистила дисертацію 
Людмила Володимирівна Прокопчук «Категорія порівняння та ї ї визначення в 
структурі простого речення».

Офіційні опоненти: доктор філологічних наук, про-
фесор Василь Михайлович Ожоган, Кіровоградський 
державний університет імені Володимира Винниченка; 
доцент, кандидат філологічних наук, старший науковий 
співробітник Володимир Васильович Чумак, Український 
мовно-інформаційний фонд НАН України, заступник ди-
ректора.

У дисертації здійснено комплексний аналіз катего-
рії порівняння, встановлено механізм утворення основних 
ї ї компонентів, визначено їхнє співвідношення з компо-
нентами формально-граматичної структури речення. 
Виявлено семантичні властивості всіх компонентів порів-
няльної конструкції у взаємозв’язку з їхньою узагальненою 
лексичною природою, простежено семантичну кореля-
цію предмета й образу порівняння. Проаналізовано систему знакового ви-
раження категорії порівняння (лексико-семантичні, словотвірні та граматич-
ні).

У 2005 році на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.173.01 
при Інституті української мови НАН України успішно захистила дисертацію 
Ніна Іванівна Кухар «Типологія факультативних прислівних компонентів ре-
чення». Офіційні опоненти: доктор філологічних наук, професор, член-ко-
респондент НАН України Іван Романович Вихованець, завідувач відділу історії 
та граматики української мови Інституту української мови НАН України; кан-
дидат філологічних наук, старший викладач кафедри української мови і літе-
ратури Вікторія Ростиславівна Товстенко, Київський національний економіч-
ний університет.

У дисертаційній роботі комплексно досліджено категорійну природу 
факультативних прислівних компонентів формально-граматичної структури 
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речення, визначено критерії виокремлення цих компонентів за ознакою 
«обов’язковість / факультативність» і місце факультатив-
них прислівних компонентів у системі інших компонен-
тів речення. Розкрито механізм утворення факультатив-
них прислівних компонентів із власне-синтаксичних та 
невласне-синтаксичних підрядних словосполучень, син-
таксичні зв’язки і семантико-синтаксичні відношення між 
словами, які зберігаються при транспонуванні словос-
получень у речення.

Описано формально-граматичні моделі факуль-
тативних прислівних компонентів із опорою на частино-
мовні властивості головного і залежних слів у підрядних 
словосполученнях. Установлено семантичні параметри 
типології факультативних прислівних компонентів, оха-
рактеризовано семантичні типи цих компонентів: атри-
бутивний, об’єктний, обставинний.

У 2005 році на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.173.01 
при Інституті української мови НАН України успішно захистила дисертацію 
Коваль Людмила Михайлівна на тему «Інформативно недостатні слова укра-
їнської мови: семантика, функції».

Офіційні опоненти: доктор філологічних наук, про-
фесор, член-кореспондент НАН України Іван Романович 
Вихованець, завідувач відділу історії та граматики україн-
ської мови Інституту української мови НАН України; кан-
дидат філологічних наук, доцент Мирослава Петрівна Ба-
ган, доцент кафедри загального та українського мовоз-
навства Київського національного лінгвістичного універ-
ситету.

У дисертаційній роботі досліджено лінгвальну при-
роду інформативно недостатніх слів сучасної україн-
ської мови, визначено критерії їхнього виділення в окре-
мий лексико-граматичний клас. Проаналізовано се-
мантичну структуру та основні лексико-семантичні групи 
інформативно недостатніх слів, з’ясовано їхню функціо-
нальну специфіку у складі головних та неголовних ком-
понентів аналітичної будови формально-граматичної структури речення.

У 2006 році на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.173.01 
при Інституті української мови НАН України відбувся успішний захист дисер-
тації Тетяни Василівни Савчук «Функціонально-семантичні параметри реля-
тивних дієслів української мови».

Офіційні опоненти: член-кореспондент НАН України, доктор філологіч-
них наук, професор Іван Романович Вихованець, завіду-
вач відділу граматики та фонетики української мови Ін-
ституту української мови НАН України; кандидат філоло-
гічних наук, доцент Мирослава Петрівна Баган, доцент 
кафедри загального та українського мовознавства Київ-
ського національного лінгвістичного університету.

У дисертаційній роботі комплексно досліджено 
лінгвальну природу релятивних дієслів сучасної україн-
ської мови, визначено критерії їх виділення в окрему лек-
сико-граматичну групу дієслів. Проаналізовано семан-
тичні особливості та основні лексико-семантичні групи 
релятивних дієслів, з’ясовано їхню функціональну специ-
фіку у формально-граматичній структурі речення. Опи-
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сано моделі семантичних єдностей із релятивними дієсловами з опорою на 
семантико-синтаксичні відношення між релятивними дієсловами та обов’яз-
ковими придієслівними компонентами.

У 2007 р. на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.173.01 Ін-
ституту української мови НАН України успішно захистив дисертацію Володи-
мир Миколайович Каленич на тему «Двоскладні речення з одновалентними 
дієслівними предикатами в українській мові».

Офіційні опоненти: доктор філологічних наук, провідний науковий спів-
робітник відділу граматики та фонетики Інституту укра-
їнської мови НАН України Світлана Олегівна Соколова; 
кандидат філологічних наук, доцент Інституту україн-
ської філології Національного педагогічного універси-
тету імені М.П. Драгоманова Олена Володимирівна 
Куц.

У дисертації комплексно досліджено структуру й 
семантику двоскладних речень з одновалентними ді-
єслівними предикатами в українській мові, з’ясовано 
семантико-граматичну природу таких предикатів, 
виокремлено й проаналізовано їхні семантичні типи, 
групи та особливості сполучуваності з суб’єктами, ви-
значено основні чинники ситуативної одновалентності 
дієслівних предикатів. Розглянуто семантико-синтак-
сичну і формально-граматичну структуру елементар-

них і неелементарних двоскладних речень, породжених одновалентними 
дієслівними предикатами, особливості функціонування валентно непов’яза-
них компонентів у таких реченнях.

У 2010 році  на засіданні спеціалізованої вченої ради К 26.053.04 у 
Національному педагогічному університеті імені М.П. Драгоманова відбувся 
успішний захист дисертації Юлії Борисівни Лебедь «Семантико-синтаксична 
типологія обов’язкових прислівних компонентів речення в сучасній україн-
ській літературній мові».

Офіційні опоненти: доктор філологічних наук, професор Олександр 
Іванович Леута, Національний педагогічний університет імені М.П. Драгома-
нова; професор кафедри української мови, кандидат 
філологічних наук, доцент Наталія Юріївна Ясакова, На-
ціональний авіаційний університет.

Робота присвячена комплексному дослідженню 
категорійної природи прислівних обов’язкових компо-
нентів формально-синтаксичної структури речення. У 
дисертації на нових теоретичних засадах взаємодії ре-
чення, словосполучення та повнозначного слова реалі-
зовано ідею виділення прислівних обов’язкових компо-
нентів формально-синтаксичної структури речення в 
окремий компонент реченнєвої структури. Розкрито 
механізм виокремлення таких компонентів, показано й 
доведено зумовленість їхнього утворення законами й 
нормами сполучуваності повнозначних слів сучасної 
української літературної мови.

Виділено синтаксичні типи прислівних обов’язкових 
компонентів, представлених у вигляді частиномовних ре-
презентацій опорних семантичних слів, що визначають сильні позиції у се-
мантичних єдностях, та типових морфологічних словоформ – експлікаторів 
граматичних та семантичних значень компонентів.
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У 2012 році на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.173.01 
Інституту української мови НАН України успішно захистила дисертацію Світ-
лана Юріївна Ілініч на тему «Синтаксичні параметри законодавчого тексту».

Офіційні опоненти: доктор філологічних наук, професор Юрій Федо-
рович Прадід, Таврійський національний університет імені В. І. Bернадського, 
завідувач кафедри українського мовознавства; декан факультету україн-
ської філології; кандидат філологічних наук Леся Вікторівна Ажнюк, Інститут 
мовознавства імені О. О. Потебні НАН України, докторант відділу мов України.

У дисертації вперше з позицій юридичної лінгвістики проаналізовано си-
стему синтаксичних параметрів законодавчого тексту 
як диференційні ознаки законодавчого підстилю офі-
ційно-ділового стилю сучасної української літературної 
мови.

Установлено детермінованість синтаксичної струк-
тури цього стилю низкою екстралінгвальних чинників; 
виокремлено функціональні семантико-стилістичні ка-
тегорії (оптимальності, однозначності, безособовості, 
директивності та стандартизованості), у зв’язку з якими 
досліджено особливості функціонування компонента 
формально-синтаксичної структури речення, простого 

і складного речення та складного синтаксичного цілого. 
Обґрунтовано перспективу до виокремлення зако-

нодавчого підстилю офіційно-ділового стилю сучасної 
української мови в самостійний функціональний різно-

вид літературної мови.



Наукові праці 
Н.Л. Іваницької
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У січні відзначила свій славний Ювілей Іваницька Ніна Лаврен-
тіївна – відомий український мовознавець, відмінник освіти 
України, заслужений працівник народної освіти України, 

почесний працівник Вінницького державного педагогічного університету іме-
ні Михайла Коцюбинського, доктор філологічних наук, професор.

Трохи більше ніж 30 років тому щедре Поділля прийняло гостю з далекої 
Чернігівщини – молодого науковця Ніну Лаврентіївну Іваницьку. Відтоді чима-
ло води витекло з рідної ї ї серцю Десни, а ще більше – із дорогого і не менш 
рідного Бугу. Сьогодні Ніна Лаврентіївна – один із провідних синтаксистів 
України, доктор філологічних наук, професор. Вона успішно поєднує нау-
кову і педагогічну працю, а ї ї почесні звання – доказ того, що за плечима зна-
чний досвід роботи і вагомі здобутки.

Життєвий шлях Ніни Лаврентіївни віддзеркалює ї ї високу внутрішню ор-
ганізованість, цілеспрямованість, помітні дослідницькі й ділові якості. Родом зі 
звичайної селянської родини, вона пройшла складний шлях від учительки По-
норницької середньої школи Чернігівської області до проректора з наукової 
роботи Вінницького державного педагогічного інституту. Про неабияку пра-
цездатність Ніни Лаврентіївни свідчить хоч би те, що за 2 (!) роки навчання в 
аспірантурі вона встигла не тільки написати, а й блискуче захистити канди-
датську дисертацію. Уже через 6 років їй доручили керувати філологічним 
факультетом (1976-1981 рр.), згодом – науковою роботою всього Вінницького 
державного педагогічного інституту (1986-1995 рр.).

Н.Л. Іваницька – людина творча, завжди в пошуках нового, сучасного, 
передового. В усьому, за що б не бралася, прагне досягти максимальних 
результатів. Творити науку, переконана вона, потрібно не тільки на папері, а 
й у житті активною працею.

Ніна Лаврентіївна – засновник і головний редактор збірника «Наукові за-
писки Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Ко-
цюбинського. Серія: Філологія», член спеціалізованої вченої ради із захисту 
дисертацій у Вінницькому державному педагогічному університеті імені Ми-
хайла Коцюбинського, член експертної ради Вищої атестаційної комісії Укра-
їни з мовознавства. Вона впевнено йде в ногу з часом, керує написанням 
дисертаційних праць, часто виступає офіційним опонентом на захисті док-
торських та кандидатських дисертацій. Чимало молодих лінгвістів із вдячністю 
згадують ї ї мудрі та слушні поради – керівника, офіційного опонента, рецен-
зента, редактора чи просто вдумливого читача.

Професор Н.Л. Іваницька завжди концентрує увагу на фундаменталь-
ній науковій тематиці, зокрема на проблемах взаємозв’язку семантики і гра-
матики слова, категорійного синтаксису тощо. Упродовж багатьох років вона 
керувала держбюджетними темами: «Розробка та впровадження нових 
(комп’ютерних) технологій у навчальний процес» (1990-1995); «Актуальні про-
блеми граматики української мови» (2002-2004); «Абсолютивно-релятивні па-
раметри повнозначних слів української мови» (2004-2006); «Абсолютивно-ре-
лятивні параметри повнозначних слів української та англійської мов і структу-
ра речення» (2006-2008), зараз керує темою «Повнозначні слова: семантика, 
функції» (2009-2011). Окреслене ї ї науковими працями широке коло лінгвіс-
тичних досліджень посприяло створенню на базі Вінницького державного пе-
дагогічного університету імені Михайла Коцюбинського Граматичного цен-
тру. Із граматичної проблематики успішно захистили кандидатські дисерта-
ції ї ї аспіранти В.А. Тимкова, Л.В. Прокопчук, Л.М. Коваль, Н.І. Кухар, Т.В. Савчук, 
В.М. Каленич.

Н.Л. Іваницька — автор понад 200 наукових та науково-методичних 
праць з граматики української мови та інших проблем сучасної лінгвістики. 
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Серед основних – монографії «Двоскладне речення в українській мові» 
(1986), «Теоретичний синтаксис української мови. – Ч. І.» (2002), колективна 
монографія «Синтаксис словосполучення і простого речення» (1971), посіб-
ники з грифом МОН України «Вивчення членів речення в 4-8 кл.» (1982), «Син-
таксис простого речення: Складні випадки аналізу» (1989), «Теоретичний син-
таксис української мови: формально-граматична структура простого ре-
чення. Члени речення: Посібник для аспірантів, магістрів, студентів старших 
курсів» (1999), «Формально-граматична та семантико-синтаксична структу-
ра простого речення. Тексти лекцій: Посібник із спецкурсу» (2001), «Наукові 
основи вивчення синтаксису простого речення: Посібник із спецкурсу (Тек-
сти лекцій)» (2003), «Формально-граматична, та семантико-синтаксична 
структура простого речення. Тексти лекцій: Посібник із спецкурсу» (2004), 
«Не ламай калину, не стріляй у птаха. Тематично згруповані тексти на еколо-
гічну тематику: Посібник з української мови для студентів, учителів та учнів» 
(1995, 2005), «Повнозначне слово в його проекції на денотат. Посібник для ас-
пірантів, магістрантів, науковців-філологів» (2007), «Англійські автосемантичні 
дієслова та їхні українські відповідники: Короткий словник-довідник» (2008), 
«Статистика в мові і для мови: Посібник для аспірантів, магістрантів, науков-
ців-філологів, студентів» (2008).

У колі зацікавлень Ніни Лаврентіївни перебувають також новітні методи і 
прийоми викладання. Зокрема, завдяки наполегливій роботі колективу авто-
рів, очолюваного нею, вийшла серія посібників з різних розділів сучасної 
української мови з програмним забезпеченням, а також створено пакет 
комп’ютерних навчальних програм «Україночка» («Українська мова. Дидак-
тичні ігри з комп’ютерним забезпеченням «Україночка»; Електронна версія 
посібника для школи» (2006). Два проекти з проблем комп’ютерного освоєн-
ня української мови ще в 1995 р. отримали призові місця на конкурсі, органі-
зованому Міністерством освіти України та міжнародним фондом «Відро-
дження» в рамках програми «Трансформація гуманітарної освіти в Україні».

Ніну Лаврентіївну Іваницьку знає вся Україна. Її ім’я як ученого- філолога 
внесено до бібліографічного енциклопедичного словника «Жінки України» 
(Київ, 2001) та енциклопедії «Українська мова» (вид. 2-е, 2004).

Ніну Лаврентіївну вирізняють ділові якості. Викладачі, аспіранти і студенти 
колишнього філологічного факультету, а теперішнього Інституту філології й 
журналістики, переконані, що професор Н.Л. Іваницька – не тільки знаний в 
Україні і за ї ї межами науковець, але й чудовий організатор і вимогливий ке-
рівник. Крім того, Ніна Лаврентіївна – просто мудра жінка, прекрасна дру-
жина, добра і дбайлива мати та бабуся.

Щиросердно вітаючи Вас, дорога Ніно Лаврентіївно, зі славним Ювіле-
єм, бажаємо Вам міцного здоров’я, творчого довголіття та родинного затиш-
ку! Нехай Ваша життєва дорога стелиться вишиваними маминими рушни-
ками під щасливою зорею наукової творчості, а знання та добро, посіяні 
Вами, проростають у вдячних серцях учнів! Многая літа Вам, мудрий Учителю!

Колеги Інституту філології й журналістики Вінницького державного пе-
дагогічного університету імені Михайла Коцюбинського

Українська мова, № 1. – 2005. – С. 132-134.
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На граматичній карті України густо позначені міста, у на-
вчальних закладах яких працювали і нині працюють про-
відні українські граматисти, які сформували або фор-

мують свої граматичні центри чи школи. На сході – Донецьк, на південному 
заході – Чернівці на північному заході – Луцьк і Рівне, у центрі – звичайно ж Київ, 
а навколо нього – Полтава, Черкаси, Кіровоград і Вінниця. Місцем на згаданій 
карті Вінниця завдячує відомому українському граматистові, докторові філо-
логічних наук, професорові Ніні Лаврентіївні Іваницькій, яка за сорок років 
невтомної педагогічної і наукової праці перетворила Вінницький державний 
педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського на граматичну Мек-
ку, а сама засяяла яскравою зіркою в плеяді українських граматистів.

Не випадково на базі кафедри української мови цього університету Ін-
ститут української мови НАН України створив Граматичний центр, а в листо-
паді 2000 р. спільно з нею провів Всеукраїнську наукову конференцію «Гра-
матичні категорії української мови», присвячену випрацюванню теоретичних 
засад функціонально-категорійної граматики. Умілим організатором цих 
важливих громадських і наукових органів, безпосереднім виконавцем за-
вдань, що постали у зв’язку з їхнім створенням, була завідувач кафедри укра-
їнської мови Ніна Лаврентіївна Іваницька.

Як ніхто інший, вона має цілковите право похвалитися своїми давніми 
зв’язками з академічною граматичною наукою. Саме ї ї, як висококваліфіко-
ваного фахівця, Інститут мовознавства імені О. О. Потебні залучив до напи-
сання підрозділу «Складений присудок як синтаксична структура» колектив-
ної монографії «Синтаксис словосполучення і простого речення (синтаксич-
ні категорії і зв’язки)», що вийшла друком (1975 р.) у видавництві «Наукова дум-
ка». Саме в Інституті мовознавства імені О. О. Потебні Ніна Лаврентіївна Іва-
ницька спочатку апробувала, а потім успішно захистила в 1986 р. докторську 
дисертацію «Формально-граматична і семантико-синтаксична структура 
простого речення (на матеріалі двоскладних речень сучасної української лі-
тературної мови)».

Відтоді творчі зв’язки з академічною наукою стали ще тіснішими. Вони 
зреалізувалися в низці кандидатських дисертацій з теорії простого речення і 
теорії членів речення, дієслівної семантики та валентності. Справжнім ви-
знанням високого професіоналізму доктора філологічних наук, професо-
ра Ніни Лаврентіївни Іваницької було введення ї ї у 2004 р. до складу спеціалі-
зованої вченої ради Інституту української мови НАН України із захисту док-
торських і кандидатських дисертацій, а в 2006 р. – до експертної ради з мо-
вознавства ВАКу Украйни, членом якої вона є й тепер. 

Постать Ніни Лаврентіївни Іваницької в історії української мовознавчої на-
уки запам’яталася ще й тим, що в 1986 р., коли докторів філологічних наук в 
Україні було небагато і до того ж це були переважно чоловіки, вона стала 
наймолодшим доктором філологічних наук серед докторів-жінок. На пред-
ставницьких граматичних зібраннях упродовж кількох років була окрасою чо-
ловічого докторату. Відомий російський мовознавець Анатолій Митрофано-
вич Мухін, вислухавши опонентський виступ Ніни Лаврентіївни на захисті док-
торської дисертації в 1991 р., захоплено вигукнув: «Какая очаровательная ум-
ница.

Велике завзяття, творчі устремління посприяли розвитку багатогранного 
таланту Ніни Лаврентіївни Іваницької. Вона – і теоретик синтаксису, і викла-
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дач-новатор, упроваджував комп’ютерних технологій до навчального проце-
су, і висококваліфікований, авторитетний викладач складних лінгвістичних 
дисциплін, і методист, і керівник аспірантської підготовки. Визнанням ї ї висо-
кого професіоналізму є присвоєння почесного звання «Заслужений праців-
ник народної освіти» та «Відмінника народної освіти України».

Від 2004 р. Ніна Лаврентіївна Іваницька як головний редактор видає збір-
ник наукових праць Вінницького державного педагогічного університету іме-
ні Михайла Коцюбинського – Наукові записки. Серія: Філологія. Домінанту 
праць цього збірника становлять дослідження з української граматики.

Сьогодні Ніна Лаврентіївна Іваницька, незважаючи на непрості випробу-
вання долі, в авангарді наукової і навчально-виховної роботи Вінницького дер-
жавного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського. Непохит-
ність ідеалів, стійкість у відстоюванні своїх життєвих принципів, міцність духу 
захоплюють ї ї послідовників та учнів.

Дорога і шанована в граматичному товаристві Ніно Лаврентіївно! Ми, 
Ваші колеги, щиросердно вітаємо Вас зі славним Ювілеєм і пишаємося 
тим, що багато літ пліч-о-пліч торуємо з Вами шлях до граматичного Евере-
сту, розбудовуємо величний храм української граматики, виводимо ї ї на 
простори світової науки. 

Бажаємо, щоб Ваша наукова нива щедро колосилася дбайливо випле-
каним доробком. Нехай Вас довіку не полишає творчий порив і наукове зав-
зяття, бажання шукати і перемагати. Дай Боже зреалізувати Вам ще багато 
нових наукових задумів і сміливих пошуків. На активну і плідну працю, на до-
вге й цікаве життя хай дає Вам снагу славна подільська земля, дружня роди-
на, вірні друзі і невгомонне студентство.

Хай гучно дзвенять золоті струни Вашого серця, горить молодечим запа-
лом душа, а невтомні зозулі кують довгі, здорові й щасливі літа! З води та роси 
Вам, дорога колегине!

Катерина Городенська (м. Київ)
Українська мова, № 1. – 2010. – С. 129-131.



 

У промінні рідного слова
(До ювілею професора 
Ніни Іваницької)
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4 січня цього року визначний український мовознавець професор Ніна 
Іваницька стрічала свій ювілей. Талановита дослідниця плідно пра-
цює в царині граматики і лінгводидактики. Знані ї ї теоретичні студії з 

українського синтаксису, дослідження з методики викладання української 
мови у вишах і школі і нових технологій вивчення рідної мови. Сьогодні твор-
чий доробок ювілярки сягає понад 150 наукових праць. Найулюбленіша ді-
лянка мовознавчої діяльності Ніни Іваницької – теоретичний синтаксис україн-
ської мови.

У творчості професора Ніни Іваницької закарбувалася вся сукупність ї ї 
життєвих доріг. Але передовсім враження від сільського дитинства на Черні-
гівщині з ї ї зачарованою Десною, могуттю лісів, замріяністю нив і пахощами 
трав. Отут майбутня професорка отримала тепло батьківської хати, праце-
любний вишкіл і жагу до навчання.

Ніна Іваницька народилася 4 січня 1940 року в селі Городище Менського 
району Чернігівської області. Дитинство припало на гірке довоєння, лихоліття 
війни і трудне повоєння. Пережито було надто багато важкого. Тато Ніни про-
йшов війну від початку до кінця. А немовля залишилося вдома з мамою й 
бабусею. Дівчинка вдосталь звідала голоду й холоду. Дотепер професорці 
найсмачнішим видається шматочок рибини, купленої на базарі в пере-
купки. У перші повоєнні роки розпочала навчання у школі. Готувала уроки 
при каганці. Коли в хаті дошкуляв холод, забиралася на піч і там читала й пи-
сала. Дитинство було наповнене щоденною працею. Пригадує, які норми 
картоплі й буряків доводилося обробляти ї ї матусі, як і іншим жінкам села. 
Дівчинка після шкільних уроків завше поспішала допомогти матері в полі. 
Вона добре знає безмежжя бурякових піль і важку працю хлібороба. І пізна-
ла це своїми дитячими руками. Бо всі в селі, отож і в сім’ї, багато працювали. 
Адже праця визначає найвищу вартість людини, мудрість людського призна-
чення. Отак дитинство в родині дбайливихбатьків, школа і працьовиті люди 
села міцнили підвалини духу, формували життєву СТІЙКІСТЬ І ВОЛЬОВУ вда-
чу. У школі навчалася Ніна лише на «відмінно». Улюбленими навчальними 
предметами були українська мова і література й іноземні мови. З чарівного 
чернігівського краю Ніна вирушила у широкий світ знань і наукових захо-
плень...

Після закінчення Синявської десятирічки з медаллю 1957-го року Ніна 
Лаврентіївна студіювала українську й англійську філологію в Черкаському 
педагогічному інституті. Захоплено вивчала теорію граматики й англійську 
мову. 1962-го року вона закінчила Черкаський педагогічний інститут. І знову 
простелився шлях на рідну Чернігівщину. Ніна Лаврентіївна стала вчителькою 
англійської мови в Понорницькій середній школі Чернігівської області. Вона з 
приємністю згадує той час, сповнений мрій і завзяття. Була задоволена від 
спілкування з колегами-педагогами й учнями. Навантаження випало молодій 
учительці чимале. Двозмінне викладання в денній школі, вечірня школа заби-
рали майже весь час. Проте знаходила Ніна Лаврентіївна вільну хвилину, аби 
простудіювати щось із новинок наукової літератури й накреслити актуальну 
мовознавчу проблематику.

1970-го року здійснилася мрія Ніни Лаврентіївни: вона – аспірантка Київ-
ського педагогічного інституту імені М. Горького. Ці швидкоплинні й незабутні 
аспірантські три роки, вщерть наповнені творчим пошуком і спілкуванням з 
талановитими мовознавцями. Саме в аспірантурі виразно виявилися осо-
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бливості таланту дослідниці: захоплення синтаксисом як вершинним рівнем 
мовної структури і вміння точно, з притаманним математикам хистом сфор-
мулювати й обгрунтувати теоретичні узагальнення. 1970-го року успішно за-
хистила кандидатську дисертацію, присвячену актуальним питанням синтак-
сису сучасної української мови. Дисертаційне дослідження ґрунтувалося на 
широкому використанні структурно-математичних методів і нетрадиційно-
му витлумаченні мовних явищ.

Від 1970-го року Ніна Лаврентіївна працює у Вінницькому педагогічному 
інституті (тепер Вінницький педагогічний університет імені Михайла Коцю-
бинського): спочатку старший викладач, потім доцент кафедри української 
мови, 1976-1981 – декан філологічного факультету, 1986-1995 рр. – проректор 
з наукової роботи, від 1995-го – завідувачка кафедри української мови.

У творчій біографії Ніни Лаврентіївни 1986-й рік був етапним, Цього року 
вона блискуче захищає дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора 
філологічних наук, а наступного року їй присвоюють звання професора. У 
докторській дисертації дослідниця проаналізувала співвідношення фор-
мально-граматичної і семантичної структури простого речення, визначила 
сукупність реченнєвих компонентів з їхніми формально-синтаксичними і се-
мантико-синтаксичними характеристиками.

З ім’ям Ніни Іваницької пов’язана розбудова теоретичного синтаксису і 
впровадження до навчального процесу комп’ютерних технологій. Ніна 
Лаврентіївна причетна також до формування вінницької школи синтаксистів.

Професор Ніна Іваницька – авторка широковідомих монографій, при-
свячених теоретичним проблемам синтаксису української мови (моногра-
фії «Двоскладне речення в українській мові», 1986; «Теоретичний синтаксис 
української мови», 2001; «Формально-граматична і семантико-синтаксична 
структура простого речення: Тексти лекцій із спецкурсу», 2002), методиці ви-
кладання української мови у виші і школі (монографії «Вивчення членів ре-
чення в 4-8-х класах», 1982; «Синтаксис простого речення. Складні питання 
аналізу», 1989). Вийшли друком ї ї посібники для школи: «Українська мова. 
Фонетика. Графіка», 1995; «Українська мова. Алгоритми та програмовані 
завдання», 1996. Ніна Лаврентіївна на сторінках журналів «Мовознавство», 
«Українська мова і література в школі», в наукових записках університетів та 
інших виданнях опублікувала численні статті з актуальних проблем грамати-
ки. ї ї наукові праці позначені нетрадиційним розв’язанням важливих мовоз-
навчих проблем і високою культурою думки.

Ювілярка гармонійно поєднує плідну наукову працю з викладацькою. ї ї 
улюблені лекційні курси – загальне мовознавство і теоретичний синтаксис 
української мови. Педагогічній діяльності професорки притаманні високий 
науковий і методичний вишкіл. На заняттях, які проводить Ніна Лаврентіївна, 
повною мірою виявляються хист визначного науковця і педагога. Студенти і 
викладачі захоплюються вмінням професорки напрочуд прозоро й дохідли-
во витлумачити найскладніші теоретичні проблеми лінгвістики й залучити мо-
лодь до наукової творчості. Талановитий учений і педагог Ніна Іваницька вихо-
вує в майбутніх учителів і науковців любов до рідного слова й жагу пізнання. 
Вона відучує студентів від нудного зубріння і механічного заучування матеріа-
лу. На ї ї заняттях у пошані рольові ігри й інсценівки. які активізують творчі спро-
можності студентів. Нерідко під час таких занять професорка використовує 
блискуче ї ї знання англійської мови. І тут постають широкі можливості для зі-
ставлення мовних явищ і вияву неповторних рис української мови. Ніну Іва-
ницьку вирізняє з-поміж колег-україністів гостре відчуття вимог сьогодення. 
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Взяти хоча б започаткований нею спецкурс із впровадження нових технологій 
вивчення рідної мови.

Ювілярка успішно готує науково-педагогічні кадри. Вона ретельно вияв-
ляє здібних продовжувачів ї ї наукових ідей, є яскравим взірцем для своїх ас-
пірантів у постійних творчих пошуках, консультує викладачів стосовно акту-
альності тем для докторських дисертацій. Професорка очолює науково-ме-
тодичний семінар мовознавчих кафедр Вінницького педагогічного універси-
тету імені Михайла Коцюбинського, підтримує й допомагає тим, хто ще у 
студентські роки прилучається до науково-дослідної праці. Бо переконана: 
без наукового лідера, без виплеканих ним учнів неможливо реалізувати ве-
ликі творчі задуми й вибудувати так необхідний у справжній науці зв’язок по-
колінь.

Талановита дослідниця часто виступає з проблемними доповідями на 
конференціях, симпозіумах, форумах. Поруч зі своєю улюбленою настав-
ницею беруть участь у всеукраїнських конференціях ї ї здібні учні.

Професор Ніна Іваницька – відомий і авторитетний мовознавець. Це за-
свідчує, зокрема, ї ї членство у спеціалізованих учених радах із захисту док-
торських і кандидатських дисертацій. Вона – член столичної спеціалізованої 
вченої ради для захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора 
філологічних наук при Інституті української мови НАН України і член спеціалі-
зованої вченої ради для захисту дисертацій на здобуття наукового ступеня 
кандидата наук при Вінницькому педагогічному університеті імені Михайла 
Коцюбинського. Не перелічити, скільки разів ювілярка виступала офіційним 
опонентом на захисті докторських і кандидатських дисертацій з мовознавчої 
україністики. Освячені мудрим фаховим словом офіційного опонента про-
фесора Ніни Іваницької доктори і кандидати наук завше пам’ятатимуть на-
станови талановитої дослідниці.

Визначний мовознавець – редактор і член редколегії фахових видань. За 
участю Ніни Іваницької як головного редактора виходять «Наукові записки. 
Серія: Філологія» Вінницького державного педагогічного університету імені 
Михайла Коцюбинського. Це видання є одним із найкращих періодичних фі-
лологічних видань України. На сторінках видання побачили світ дослідження 
багатьох провідних мовознавців. Професор Ніна Іваницька – член редколегії 
«Наукових записок» (серія «Філологія») Рівненського гуманітарного універси-
тету.

Багатий, розмаїтий і сповнений високого творчого лету світ у професо-
ра Ніни Лаврентіївни Іваницької. Саме цей внутрішній світ полонить кожного, 
хто мав щастя спілкуватися з талановитою дослідницею і людиною високої 
духовності. ї ї серце і мудрість відкриті студентам і викладачам, вони кличуть 
у щасливе майбуття, у царину творчості в оновленій Україні.

Професор Ніна Іваницька – Відмінник народної освіти України. За за-
слуги в розвитку народної освіти, успіхи в навчанні і вихованні молоді їй при-
своєно 1997-го року почесне звання «Заслужений працівник народної освіти 
України».

Свій ювілей Ніна Іваницька стріла в розквіті творчих сил і задумів. Поба-
жаймо славній ювілярці доброго здоров’я, щастя, добра й нових творчих на-
бутків.

Іван Романович Вихованець, доктор філологічних наук, професор 
член-кореспондент НАН України
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Доктор педагогічних 
наук, професор, 
завідувач кафедри 
методики філологічних 
дисциплін та стилістики 
української мови 
Вінницького 
державного 
педагогічного 
університету імені 
Михайла 
Коцюбинського
 
КУЦЕВОЛ ОЛЬГА 
МИКОЛАЇВНА

Вельмишановна Ніно 
Лаврентіївно!

Надсилаю Вам найщиріші гратуляції з 
нагоди дня народження.

Ви, авторитетний науковець, високоша-
новний педагог, майже піввіку працюєте на 
ниві української мови. За цей час Вами зро-
блено багато: написані ґрунтовні праці, ви-
плекано чимало учнів – аспірантів, магістран-
тів і студентів, для яких Ви є високим взірцем. 
Вони осягають азбуку Іваницької, яку Ви, доро-
га Ніно Лаврентіївно, уклали власним життям і 
діяльністю:

Авторитетна, безвідмовна,
Весела, гарна і ґрунтована,
Добродійна, енергійна,
Життєстійка, інноваційна,
Завзята, кипуча, лаконічна,
Мудра, непереможна, оптимістична,
Працелюбна, надійна,
Раціонально доцільна,
Сильна, смілива, талановита,
Ультрамодерна,
Фантастично даровита,
Цілісна, шанована, харизматична,
Щаслива, юна, ясновелична!

Ось така вона –
Іваницька Ніна Лаврентіївна.
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Пишаємось, що маємо честь 
працювати поряд з авторитетним  ученим-
мовознавцем, чиє ім’я заслужено внесено 
до сучасних  енциклопедичних видань – 
«Українська мова. Енциклопедія» та  «Жінка 
України».

Захоплюємося Вами як науковим 
керівником, котрий вивів на  високу 
кандидатську орбіту цілу плеяду 
дисертантів, об’єднавши їх у  граматичну 
школу професора Іваницької.

Шануємо Вас як досвідченого 
викладача вищої школи, мудрого  
наставника студентської молоді, котрий 
для багатьох поколінь  випускників нашої 
Alma mater став взірцем працелюбності,  
відданості справі й невтомного служіння 
рідному слову. 

Любимо Вас як мудрого колегу й 
надійного порадника, який щедро  ділиться 
багатим професійним і життєвим досвідом.

По – доброму заздримо Вашій 
невичерпній енергії та  життєвому 
оптимізму, що дають наснагу впевнено 
досягати  найвищих вершин і мужньо 
долати тимчасові негаразди.

Мріємо розгадати формулу еліксиру 
Вашої вічної молодості й  нев’янучої краси, 
завдяки чому Ви впродовж багатьох десятків  
років упевнено займаєте перші місця в 
рейтингу найкращих жінок  університету.
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Член-кореспондент 
Національної академії 
наук України, доктор 
філологічних наук, 
професор, 

ВИХОВАНЕЦЬ 
ІВАН РОМАНОВИЧ

Член-кореспондент 
Національної академії 
наук України,
доктор філологічних 
наук, професор, 

ЗАГНІТКО 
АНАТОЛІЙ ПАНАСОВИЧ

Слово на пошану ювіляра – професора, доктора 
філологічних наук, заслуженого працівника освіти 

України Ніни Лаврентіївни 
Іваницької 

Життя людини є по-справжньому успіш-
ним, коли вона стає на поріг чергового юві-
лею зі щедрим ужинком, знаючи, що біль-
шість із колись омріяного – здобуто. Мудрі 
люди кажуть: успіх завжди залежить від попе-
редньої діяльності!

Шановна ювілярко, уся наукова спільно-
та України знає, що Ваше життя – це результат 
великої праці над своїми думками, з кожною 
людиною, яку Доля привела у Ваше життя, над 
зростанням власної фахової майстерності, 
над вихованням нової плеяди послідовників.

Вітчизняна наука пишається тим, що Ви 
уже в перших своїх мовознавчих студіях поча-
ли активно працювати над проблемами гра-
матики. Від того часу збагачуєте ї ї своїми пра-
цями. Сьогодні неможливо уявити вершини 
граматичної теорії без Ваших ґрунтовних до-
сліджень. Вами захоплюються не тільки сту-
денти, аспіранти, а й визнані авторитети мо-
вознавства. Напрацювання заснованої Вами 
Наукової школи з досліджень категорійної 
граматики української мови відомі широким 
мовознавчим колам, активно використову-
ються в різних студіях, вишівській та шкільній 
практиці.

Викликає захоплення Ваше вміння пра-
цювати з молодими науковцями. Ви талано-
вито відкриваєте їм дивовижний світ науки, 
надихаєте на сміливі дослідження, надаючи 
перевагу творчим пошукам.

Цьогорічна ювілейна для Вас пора є зна-
ковою – Ви зустрічаєте Ювілей з розквіті твор-
чих сил. Нехай Доля зміцнює Ваші інтелекту-
альні спромоги, дарує багато нових творчих 
ідей, наукових відкриттів, невичерпної життєвої 
енергії!

Шановна Ніно Лаврентіївно! Щастя і Здо-
ров’я, Добра і творчих Осягнень зичимо Вам у 
цей неповторно-ювілейний День!
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, 

Доктор філологічних 
наук, професор, 
ректор Полтавського 
національного 
педагогічного 
університету імені М.Г. 
Короленка 

СТЕПАНЕНКО
МИКОЛА ІВАНОВИЧ

Ніні Іваницькій у ювілей.
За три дні до Різдва Христового

Українська наукова громадськість він-
шує з ювілеєм Ніну Лаврентіївну Іваницьку – 
талановитого вченого-мовознавця, геніально-
го граматиста, неперевершеного методиста, 
педагога-новатора з Божою іскрою. Наділена 
від природи незбагненним даром відчувати 
барви слова, залюблена з дитинства в живо-
дайну мовну стихію, хіба ж могла Ніна Лаврен-
тіївна не пов’язати своє життя з філологією? А 
нині є чим пишатися! Гідний високої оцінки 
набуток доктора філологічних наук, профе-
сора – гроно праць, писаних не лише розу-
мом, але й серцем, щедро пересипаних 
глибокими екскурсами у проблему, пере-
конливими роздумами, що вияскравлюють 
фахову філігранність, вражають відкриттями, 
випромінюють мудрість і надають снаги моло-
дим дослідникам. Рясно вродило високими 
нагородами та відзнаками за нові, успішно 
зреалізовані задуми. Сформувалася й нау-
кова школа професора Іваницької, яка отри-
мала визнання не лише в Україні, але й за ї ї 
межами.

Здається, усіх чеснот Ніни Лаврентіївни 
не перелічити. Безмежна широчінь душі, гар-
монія краси внутрішньої і зовнішньої, рафіно-
вана інтелігентність, любов до отчого краю – 
це лише окремі штрихи ї ї життєвого стилю. 
Імпонує й незмінний девіз ученої: «Робота – 
творчий науковий пошук!»

Ваш ювілей, Ніно Лаврентіївно, – то даро-
вана Богом змога продовжити розпочате. Го-
стріть своє перо, готуйтеся до високого лету, 
бо попереду – ще довга й плідна служба 
українській науці. Відкривайте сповна таїну 
свого таланту, подивовуйте нас граматични-
ми перлами, вражайте невтомною енергією, 
яку повсякчас добуваєте сумлінною працею. 
А за це нехай доля дарує Вам радість від люд-
ської шани, уваги, взаєморозуміння і підтрим-
ки. Преміцного здоров’я на премногії літа!

Низько кланяються Вам, високодостойна 
ювілярко, мовознавці Полтавщини.
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Член-кореспондент НАПН 
України, доктор 
педагогічних наук, 
професор, голова 
спеціалізованох вченої 
ради Вінницького 
державного педагогічного 
університету імені 
Михайла 
Коцюбинського

ГУРЕВИЧ РОМАН 
СЕМЕНОВИЧ 

Вельмишановна Ніно 
Лаврентіївно!

Від імені спеціалізованої вченої ради Ві-
нницького державного педагогічного універ-
ситету імені Михайла Коцюбинського щиро 
вітаємо Вас із славним ювілеєм!

Ваш нелегкий, але прекрасний життє-
вий і трудовий шлях пронизаний святим вог-
нем любові до людей, гідний глибокої поваги 
та найвищої оцінки.

Всього  було  за роки  Вашої   життєді-
яльності – радісні моменти і хвилини печалі, 
але ніякі труднощі не змогли зламати у Ва-
шому серці почуттів справедливості, відда-
ності своєму професійному обов’язку. 
Освітяни Вінниччини знають Вас, Ніно 
Лаврентіївно, як талановитого Учителя, про-
фесіонала в сфері управління вищої шко-
ли. Ви – чуйна, сердечна і щедра на добро 
людина, яка завжди готова прийти на допо-
могу, дати слушну пораду.

Шануємо Ваші знання, розум, високу 
кваліфікацію й досвід. Не одне покоління 
педагогів одержали від Вас мудрі поради, 
слова настанови, адже Ви знаєте як, і вміє-
те сіяти в людських душах розумне, добре й 
вічне.

Із Вашим ім’ям пов’язана ціла історич-
на епоха у становленні й розвитку україн-
ської філології. Започатковані вами наукові 
розробки продовжують примножуватись і 
понині зростати.

Від імені спеціалізованої вченої ради 
зичимо Вам, шановна Ніно Лаврентіївно, 
доброго здоров’я, щастя й добробуту, успі-
хів та радощів творення, благодаті й любові, 
миру й злагоди на багато років.

Хай доля завжди й усюди буде щедрою 
та збереже Вам невичерпну енергію, життє-
ве й творче довголіття, успіхи та вдачу на 
благо процвітання нашої незалежної Украї-
ни!
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Член кореспондент НАПН 
України,
 доктор технічних наук,
професор,
 
СКИБА М.Є.

Високошановна Ніно 
Лаврентіївно!

З нагоди Вашого ювілею прийміть спов-
нені поваги щиросердечні вітання від колек-
тиву Хмельницького національного універси-
тету, зокрема гуманітарно-педагогічного 
факультету і кафедр слов’янської філології 
та української філології, Ваших друзів і колег, 
від мене особисто як знак визнаних Ваших 
заслуг у розвитку української освіти й науки, 
підготовці висококваліфікованих фахівців – 
продовжувачів Ваших гарних справ і справ-
жніх патріотів нашої держави.

Безперечно, тисячі Ваших вдячних вихо-
ванців в Україні і далеко за ї ї межами святку-
ють разом з Вами, пам’ятаючи Ваші заняття, 
настанови і поради. Упевнені, що Вашими 
працями із синтаксису української мови, 
методики викладання української мови у 
виші й школі, комп’ютерного забезпечення 
освітнього процесу користуватиметься ще 
не одне покоління словесників.

А ще вражає Ваш оптимізм, енергій-
ність, пошук нових форм діяльності, гумор і 
багато інших рис чарівної і розумної жінки.

Дай Вам Бог і надалі плідного довголіття, 
нових відкриттів і звернень, гармонії особи-
стого і громадського, а насамперед – мир-
ного неба і радості від життя.



109

Колектив співробітників 
Інституту

української мови НАН 
України

Високоповажана Ніно Лаврен-
тіївно!

Інститут української мови НАН України щи-
росердно вітає Вас, відомого українського мо-
вознавця, доктора філологічних наук, професо-
ра, досвідченого  й     високопрофесійного лінг-
водидакта, авторитетного і шанованого викла-
дача вищої школи, із 75-річчям від дня народжен-
ня!

Ваша багаторічна сумлінна праця – взірець 
органічного поєднання наполегливих творчих по-
шуків у галузі українського мовознавства, впев-
неного сходження на граматичний Еверест і по-
всякденного вдосконалення викладацької майс-
терності.

У сучасному мовознавстві Ваша наукова 
постать сяє яскравою зорею в славній плеяді 
українських граматистів. Ваш творчий доробок 
– великий і різноплановий. У ньому індивідуальні 
та колективні монографії, статті, рецензії, при-
свячені дослідженню актуальних проблем тео-
ретичного синтаксису й морфології української 
мови, зокрема простого речення і членів речен-
ня, повнозначних класів слів, дієслівної семанти-
ки і валентності предикатів. Багаторічні напра-
цювання з граматики викладено в монографіях 
«Двоскладне речення в українській мові» (1986), 
«Теоретичний синтаксис української мови» 
(2002). Ви – автор багатьох новітніх посібників із 
синтаксису, серії посібників із різних розділів су-
часної української літературної мови з програм-
ним забезпеченням для студентів, магістрантів 
та аспірантів.

У Вас давні й тісні зв’язки з академічною на-
укою. Як висококваліфікованого фахівця Вас за-
лучили до написання розділу «Складений прису-
док   як    синтаксична структура» до колективної 
монографії «Синтаксис словосполучення і про-
стого речення (синтаксичні категорії і зв’язки)», 
що побачила світ 1975 року. Ви успішно захисти-
ли 1986 року в Інституті мовознавства ім. О. О. По-
тебні докторську дисертацію «Формально-гра-
матична і семантико-синтаксична структура 
простого речення (на матеріалі двоскладних 
речень сучасної української 
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літературної мови)», що започаткувала но-
вий підхід до речення як багатовимірної синтак-
сичної одиниці української літературної мови. 
Справжнім визнанням Вашого високого про-
фесіоналізму було членство в спеціалізованій 
ученій раді Інституту української мови НАН Укра-
їни із захисту докторських і кандидатських дис-
ертацій та в експертній раді з мовознавства 
ВАКу України. Вас знають як принципового ре-
цензента академічних праць, опонента на захи-
стах докторських і кандидатських дисертацій.

Ви завжди були в авангарді наукової та на-
вчально-виховної роботи свого рідного універ-
ситету: як завідувач кафедри, декан факультету, 
проректор з наукової роботи. За Вашої підтрим-
ки і безпосередньої участі на базі кафедри 
української мови Вінницького державного педа-
гогічного університету імені Михайла Коцюбин-
ського 2000 року було створено Граматичний 
центр, який став координатором граматичних 
досліджень у регіоні. Від 2004 року виходить збір-
ник наукових праць «Наукові записки Вінницько-
го державного педагогічного університету імені 
Михайла Коцюбинського. Серія: Філологія», го-
ловним редактором якого Ви успішно працює-
те понад 10 років.

Ви дали лінгвістичне благословення десят-
кам молодих здобувачів як науковий керівник, 
рецензент, опонент дисертацій, авторитетний 
фахівець.

Вашу науково-пошукову та педагогічну 
працю відзначено багатьма нагородами. Ви – 
«Відмінник народної освіти України», «Заслуже-
ний працівник вищої школи України», Вам при-
своєно звання «Почесного працівника Вінниць-
кого державного педагогічного університету 
імені Михайла Коцюбинського».

Ви цілеспрямована, наполеглива, принци-
пова, шанована в колективі та й в усій Україні 
людина, умілий організатор і мудрий наставник.

Сердечно вітаючи Вас, дорога Ніно Лаврен-
тіївно, з ювілеєм, бажаємо невичерпної насна-
ги до життя, праці й творчості! Дай Боже зреалі-
зувати ще багато нових наукових задумів і ціка-
вих планів!

Міцного здоров’я Вам, оптимізму, радості, 
втіхи від дітей і внуків!

З води і роси Вам, дорога Ювілярко!
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Працівники відділу 
граматики

Інституту української 
мови НАН України

Дорога Ніно Лаврентіївно!

Відділ граматики Інституту української 
мови НАН України щиро й сердечно вітає 
Вас, провідного українського граматиста, та-
лановитого наставника і педагога, мудру і 
благородну Людину, з ювілеєм – 75-річчя від 
дня народження!

Засвідчуємо своє глибоке пошанування 
Вашої невтомної наукової і педагогічної праці 
задля розвитку національної науки й освіти та 
утвердження Української держави!

Понад 40 років Ви сумлінно освоюєте 
безмежні простори філологічної науки, напо-
легливо дбаєте про розвій лінгвоукраїністики. 
Ваша багаторічна праця в царині граматики і 
лінгводидактики є зразком відданого служін-
ня обраній раз і назавжди науковій справі.

З Вашим ім’ям в українському мовознав-
стві пов’язана розбудова теоретичного син-
таксису і впровадження до навчального про-
цесу комп’ютерних технологій. Ви – автор ба-
гатьох знаних не лише в Україні, а й поза ї ї 
межами теоретичних студій з українського 
синтаксису, навчальних посібників для вищих 
закладів освіти, досліджень із методики викла-
дання української мови у вишах та загально-
освітній школі, нових технологій вивчення рід-
ної мови. Ваше життєве кредо «Робота – твор-
чий науковий пошук» стало запорукою висо-
кого професіоналізму та актуальності ство-
реного вагомого наукового доробку. 

Ви – принциповий і вимогливий науковий 
керівник, засновник Вінницької школи грама-
тистів, який гармонійно поєднав хист науков-
ця і педагога. У своїх учнях – студентах, магі-
странтах, аспірантах – Ви виховуєте любов до 
рідного слова й жагу пізнання.

Ми, Ваші колеги і друзі, високо цінуємо 
притаманні Вам силу духу, професіоналізм, 
порядність і принциповість, захоплюємося 
Вашою енергійністю, працьовитістю, ціле-
спрямованістю й оптимізмом.

Віншуючи Вас, дорога Ніно Лаврентіївно, 
з ювілеєм, зичимо міцного здоров’я, наснаги 
й творчого довголіття для реалізації всіх Ваших 
задумів на мовознавчій ниві! Родинного тепла, 
затишку, добра та радості від життя!

Многая і благая Вам літа!
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Кафедра сучасної укра-
їнської мови
Чернівецького національ-
ного університету імені 
Юрія Федьковича,
доктор філологічних наук, 
професор

КУЛЬБАБСЬКА 
ОЛЕНА 
ВАЛЕНТИНІВНА

Високоповажана Ніно 
Лаврентіївно!

У дзвінкі новорічно-різдвяні дні Вас – чарівну 
жінку, прекрасного організатора науки, видатно-
го вченого-синтаксиста, доктора філологічних 
наук, європейського професора – зі славним 
Ювілеєм, сповненим мудрості, досвіду й творчос-
ті, щиросердно віншує колектив кафедри сучас-
ної української мови Чернівецького національно-
го університету імені Юрія Федьковича.

Подвижницька праця в царині філології, 
лінгвістична глибинність Ваших досліджень, їхня 
незаперечна наукова новизна й оригінальність 
тлумачення є зразком багаторічного і сумлінного 
служіння обраній справі, а почесні звання – від-
мінника народної освіти України (1990 р.), заслу-
женого працівника народної освіти України (1997 
р.), почесного працівника Вінницького державно-
го педагогічного університету імені Михайла Ко-
цюбинського (2004 р.) – доказ того, що за плечима 
значний досвід роботи і вагомі здобутки.

Із рідною Альма-матер – Вінницьким дер-
жавним педагогічним університетом імені Михай-
ла Коцюбинського – Вас пов’язують більше ніж 45 
років плідної праці: від старшого викладача, до-
цента. Старшого наукового співробітника, про-
фесора кафедри української мови (1970- 1995 
рр.) і методики філологічних дисциплін (із 2005 р.) 
до декана філологічного факультету (1976-1981 
рр.) і проректора з наукової роботи (1986-1995 
рр.). Під Вашою орудою кафедри української 
мови та германської й слов’янської філології пе-
ретворилися на лінгвістичну Мекку – Наукову шко-
лу з дослідження категорійної граматики україн-
ської мови, де нуртують новаторська синтаксична 
думка і концептуальні ідеї, а на сторінках фахово-
го видання ВДПУ «Наукові записки. Серія: Філологія 
(мовознавство)», головним редактором якого Ви 
є, оприявлено сучасні підходи й методики до 
розв’язання найактуальніших проблем україн-
ського мовознавства. Саме з граматичної про-
блематики успішно захистили кандидатські дис-
ертації Ваші аспіранти – В.А. Тимкова, Л.В. Про-
копчук, Л.М. Коваль, Н.І. Кухар, Т.В.Савчук, В.М. Ка-
ленич, Ю.Б.Лебідь.

Ваш науковий доробок про синтаксичний 
лад української літературної мови є безцінним 
набутком славістичної мовознавчої думки, ї ї роз-
витку і поглиблення, що постулює Ваші погляди на 
мовну освіту як вагомий чинник 
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піднесення рівня духовного виховання люди-
ни й гуманітарної освіти. Фундаментальні праці (а 
їх близько 3000!) – одноосібна монографія «Дво-
складне речення в українській мові» (1986); ко-
лективна монографія «Синтаксис словосполу-
чення і речення» (1971); «Синтагматика україн-
ського дієслова і синтаксичний аналітизм» (2012); 
численні навчально-методичні посібники з акту-
альних питань синтаксису та з проблем нових 
(комп’ютерних) технологій вивчення української 
мови в різнотипних навчальних закладах; фахові 
статті та матеріали наукових конференцій тощо 
розгорнули обшири філологічного осмислення 
мовних явищ, стали надійним опертям для їх лінгві-
стичного студіювання молодими науковцями.

Ваша святкова подія для філологів Буковини є 
приємною нагодою виявити глибоку пошану і 
щиру любов не лише до визначного мовознавця 
сучасності, доктора філологічних наук, широко 
ерудованого професора, для якого професійна 
честь – понад усе, але, насамперед, до чуйної та 
мудрої людини з багатим життєвим і науковим до-
свідом. Талант умілого дослідника, принципового і 
вимогливого науковця органічно поєднаний зі 
шляхетністю й порядністю, добротою і людяністю, 
відкритістю та світлом Вашої душі. Будучи вимогли-
вою і до себе, і до інших, Ви водночас умієте від-
найти слова підтримки для кожного, хто ї ї потре-
бує, щедро ділитися своїм багаторічним досвідом 
науковця-професіонала та енциклопедичними 
знаннями (як ґрунтовно Ви висловлюєте власні 
міркування щодо структурування й змістового на-
повнення наукової праці, визначаєте напрями й 
шляхи ї ї реалізації для успішного досягнення по-
ставленої мети, виступаючи на засіданнях спеціа-
лізованих учених рад із захисту дисертацій!).

Ваш ювілей – ще одна віха на довгій плідній 
життєвій дорозі, можливість на мить перепочити 
від виру щоденних справ і обов’язків, осмислити 
зроблене і почути тепле слово від рідних, друзів, 
колег і вдячних учнів. Тож прийміть низький уклін і 
сердечну вдячність за підтримку і слушні поради, 
людяне, зичливе, мудре слово фахівця. Сьогодні 
Ви повні творчих сил і задумів, тому нехай врожа-
їться на Вашій ниві, нехай Господь зміцнює Ваші 
сили, наповнює їх життєдайними соками для по-
дальшого розквіту таланту, реалізації планів і но-
вих звершень. Хай будуть ласкавими до Вас доля і 
люди, Пані Професоре! Довгих і щасливих Вам 
років при міцному здоров’ї в соборній Україні!
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Професори кафедри 
української мови 
Східноєвропейського
національного 
університету імені Лесі 
Українки

МІРЧЕНКО 
МИКОЛА 
ВАСИЛЬОВИЧ

МЕЖОВ 
ОЛЕКСАНДР 
ГРИГОРОВИЧ

КОСТУСЯК 
НАТАЛІЯ
МИКОЛАЇВНа

Шановна Ніно Лаврентіївно!

Ваш професіоналізм, багаторічна послі-
довна та наполеглива праця стали вагомим 
внеском у розвиток лінгвістичної науки та пе-
дагогічної освіти, забезпечили повагу серед 
колег. Ми пишаємося тим, що нам випала 
можливість співпрацювати з Вами і досягти, 
завдяки Вам, наукових висот. Нехай теплі сло-
ва подяки щодня лунають з вуст Ваших студен-
тів, аспірантів та докторантів, а кожен випус-
кник вклоняється Вам за індивідуальний вне-
сок у формування його особистості. Нехай 
ваша професійна нива поповнюється нови-
ми вагомими здобутками, усі починання ста-
нуть успішними, а життєвий оптимізм прино-
сить впевненість у завтрашньому дні. Нехай 
доля шле Вам добро і щастя, міцне здоров’я 
та достаток, а віра, надія та любов будуть вір-
ними супутниками на Вашому життєвому 
шляху. Нехай Боже благословення, тепло і за-
тишок родинної оселі надійно захищають Вас 
від негараздів, а в майбутньому на Вас чекає 
ще багато наповнених корисними справами 
і земними радощами років.



115

Колектив кафедри
української мови та 
прикладної лінгвістики 
Донецького 
національного 
університету
доктор філологічних наук, 
професор 

ВІНТОНІВ МИХАЙЛО 
ОЛЕКСІЙОВИЧ 

Високошановна Ніно 
Лаврентіївно!

Колектив кафедри української мови та 
прикладної лінгвістики щиро вітає Вас зі слав-
ним Ювілеєм!

Людей ми завжди оцінюємо й цінуємо за 
їхніми справами, за їхнім внеском у ту чи іншу 
галузь. Залюбленість Ваша в слово, у справу 
вражає будь-кого. Ви поєднуєте в собі тонке 
відчуття мови з глибокою граматичною теорі-
єю. Загально тематичне спрямування Ваших 
робіт відбиває також і Ваше багатство науко-
вих зацікавлень.

У цей щасливий день ХАЙ ДАРУЮТЬ ЗИМИ 
ВАМ ЗДОРОВ’Я І СИЛУ, ХАЙ ЛЕЛІЮТЬ ВЕСНИ 
МОЛОДІСТЬ І МРІЙЛИВІСТЬ, ХАЙ ГОЛУБИТЬ 
ЛІТО ДОБРО І ТЕРПИМІСТЬ, НЕХАЙ НЕСУТЬ ВАМ 
ОСЕНІ БАГАТСТВО І ДОСТАТОК, ЩОБ КОЛО-
СОМ ЗОЛОТИЛАСЯ ПЛІДНА ПЕДАГОГІЧНА 
НИВА, ЩИРИМ СОНЦЕМ ЗІГРІВАЛА ДРУЖНЯ 
РОДИНА. Не міліли джерела, що щедро поять 
Ваше натхнення, щоб зоріло мудре серце, 
навічно віддане Цариці філології.
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Колектив кафедри 
української мови 

Вінницького державного 
педагогічного 

університету імені 
Михайла Коцюбинського

Шановна й дорога Ніно 
Лаврентіївно!

Ніна Лаврентіївна – відомий науковець, 
один із провідних синтаксистів України, док-
тор філологічних наук, професор. Життєвий 
шлях ювілярки неможна схарактеризувати 
без високої оцінки ї ї тривалої та відповідаль-
ної науково-педагогічної діяльності. Профе-
сор Іваницька Ніна Лаврентіївна – автор по-
над 300 публікацій, з-поміж, яких – низка мо-
нографій, підручників, посібників, статей з 
актуальних проблем категорійної граматики. 
Ніна Лаврентіївна започаткувала методику 
використання алгоритмів на уроках україн-
ської мови. З 2002 року в нашому університе-
ті функціонує наукова школа категорійної 
граматики української мови. Засновником 
цього граматичного центру є шанована Ніна 
Лаврентіївна. Під ї ї керівництвом було захи-
щено 8 кандидатських дисертацій, автори 
яких і сьогодні працюють нарізних кафедрах 
нашого університету та в інших навчальних 
закладах міста. Граматичні ідеї Ніни Лаврен-
тіївни сприймають і підтримують науковці-фі-
лологи Інституту української мови НАН Украї-
ни, Інституту мовознавства імені О.О.Потебні 
НАН України та усіх вищих навчальних закла-
дів України.

Нехай Ваше мудре, чуйне, життєдайне 
слово проростає в серцях Ваших учнів! Не-
хай щедрими будуть Ваші творчі обжинки на 
ниві українського мовознавства! Довголіття 
Вам, міцного здоров’я, творчої наснаги та 
мирного неба!
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Кафедряни – 
однодумці 

Шановна й дорога Ніно 
Лаврентіївно!

Щиро вітаємо Вас із Вашим прекрасним 
ювілеєм!

Бере тисячоліття свій розгін,
перегортає перші дні-сторінки,
несе своє визнання і уклін,
вітаючи блакитнооку жінку,

в якій жіноча врода й інтелект
щасливо так і плідно поєднались,
а здійснений життя ї ї проект
хай впишеться в історії анали.

Це наш невтомний мудрий працівник
І науковець наш талановитий,
Тут кожен скаже: «Я ї ї боржник».
Тут нею чи не кожен з нас відкритий.

Ми вдячні їй за розум і за труд.
Які жінки родились в тім столітті!
Тримається на них наш інститут.
Чи ж він лише? – усе на цьому світі.

Ми всі були народжені колись,
але ж не всі у дні передріздвяні,
отож дерзай, як кажуть, і держись,
бо вік новий нас кличе на змагання.

Уклінно привітаємо з цим днем
цю невсипущу бджілку-трудівницю,
з якою ми працюємо й ростем,
нашу колегу Ніну Іваницьку.

Здоров’я, радості, успіхів, добра –
Вас кафедра сьогодні величає, якщо Ви 

із Адамова ребра, тоді ребро те незвичайне.

В цім імені доби нової дзвін,
у нім такі сокриті таємниці.
У році нерозгадано новім
Надії й щастя Ніні Іваницькій.
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Колеги, викладачі 
кафедри української

мови та загального 
мовознавства 

Вінницького державного 
педагогічного 

університету імені 
Михайла Коцюбинського

Ніні Лаврентіївні в день ювілею

Так щедро сипле жито і пшеницю
Цей рік Новий по вінницькій землі.
А що несе він Ніні Іваницькій
На перехресті двох тисячоліть?

А що несе він жінці синьоокій? –
Надію, спокій, добру звістку в дім?
Наставнице безцінна, з Новим роком!
Із вашим ювілеєм дорогим!

Відсуньте вбік всі справи наукові,
Зберіть до гурту всіх своїх гостей, –
Хай Вам бажають щастя і любові
На кожен день, не тільки в ювілей.

Ваш день – для нас він також особливий 
Ви так багато важите для нас!
Здорові будьте, радісні й щасливі –
Хай збудеться і вдасться в добрий час.

Щоб ладилось в сім’ї, у всій родині,
Щоб дітям і онукам повезло,
І в нашій неспокійній Україні
Щоб розправляла злагода крило,

Щоб усміхались зорі-зоряниці
І золотом тулилися до віч
Колезі нашій Ніні Іваницькій,
Зо за столом письмовим день і ніч.

Святиться день і вік святиться в слові,
І світиться душа у сяйві літ
Й щоразу постає в ясній обнові
І у потомках залишає слід.

Нехай він проросте і вкорениться,
В сяє з року в рік в календарі,
Й прекрасна жінка Ніна Іваницька
Живе й працює в щасті і в добрі.
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Колектив кафедри 
української літератури

Вінницького 
державного педагогічного 

університету імені 
Михайла Коцюбинського

Дорога Ніно Лаврентіївно!

Кафедра української літератури щиро-
сердно вітає Вас, талановитого педагога і вче-
ного, зі славним ювілеєм, що випав на сповне-
ний тривог, надій і віри, справді знаменний час 
відродження нашого народу, зичить Вам міц-
ного здоров’я, родинних радощів і творчого 
довголіття в ім’я матері-України.

Ви прийшли у світ на прадавній, овіяній віт-
рами історії Чернігівщині, де й досі витає дух 
непоборного козацтва, зоріють ідеали великих 
подвижників національної культури. У злиден-
но важких, принизливих умовах колгоспного 
кріпацтва минало Ваше дитинство, шкільні 
роки. Та саме від батька й матері, споконвіч-
них трудівників-хліборобів, успадкували Ви лю-
бов до праці, до рідного слова, до народних 
традицій і звичаїв.

І  коли  постало питання про вибір життє-
вого шляху, Ви, юна випускниця десятирічки, 
обрали найважчий, але найпочесніший – ста-
ли учителькою, а згодом і дослідницею мови 
Шевченка та Лесі Українки. В час, коли най-
більшим злочином українця була безкорисли-
ва любов і відданість найбільшій святині наро-
ду – його мові й духовності, то був акт справді 
громадянської мужності.

Ми радіємо з Ваших здобутків на ниві 
українського мовознавства. Ваші праці, під-
ручники й навчальні посібники високо оцінила 
наукова громадськість. Ними користується не 
одне покоління студентської молоді, вчите-
лі-словесники.

Хоч як завантажені Ви роботою, але завж-
ди залишаєтеся доброю люблячою донькою, 
дружиною і матір’ю, виховали славних дітей. 
Ваша товариська вдача, толерантність і демо-
кратизм імпонують усім – і Вашим друзям, і ко-
легам по роботі, і студентській молоді.

З роси і води Вам на многая літа!
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Світлом сонце осяває днину,
Огорта зима у біле світ.
Ми ж зібрались віншувать людину,
Котра нас навча десятки літ.
Зупинити час ніхто не в змозі,
Дні за днями в сизу даль летять.
А на Вашім сонячнім порозі
Зупинились сімдесят і п’ять.
Щедрі, славні, осяйні і гарні
Пронеслись, як швидкокрилий птах,
Радісні, безвітряні, безхмарні,
Ясні, як колосся у житах.
Щастя хай несуть у Вашу хату
Ці предивні золоті роки,
Хай дарують успіхів багато,
Хай приносять радість залюбки.
Повняться міцним-міцним здоров’ям,
Миром, спокоєм, натхненням і добром,
Спомином щасливим і любов’ю,
Вдячністю, повагою, теплом.
Хай сніжинок злива білопінна
Сипле долу білий-білий цвіт,
Хай здійсняться мрії неодмінно.
Гарних весен, зим, і світлих літ!
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Колектив кафедри 
педагогіки

Вінницького 
державного 

педагогічного 
університету імені 

Михайла Коцюбинського

Шановна Ніно Лаврентіївно!

У цей святковий світлий день,
Коли настав Ваш ювілей,
Ми щиро Вас вітаємо,
Добра і щастя Вам бажаємо.
Хай обминають Вас тривоги,
Хай Бог дасть щастя на путі,
Хай світла, радісна дорога
Щасливо стелиться в житті!
Тож не старійте і не знайте
в житті ні смутку, ані бід,
У серці молодість плекайте,
Живіть до ста щасливих літ!
Бажаєм Вам, щоб кожне починання
Було успішно втілене в життя,
Нехай людська повага і визнання
Крокують поруч з Вами в майбуття.
Любові Вам і злагоди в родині,
Не знати горя, смутку і біди,
Хай прибуває щедро Вам щоднини
Із сонця й вітру, із роси й води.
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Колектив
інституту іноземних 

мов
Вінницького 

державного педагогічного 
університету імені 

Михайла Коцюбинського

Шановна Ніно Лаврентіївно!

Братній колектив інституту іноземних мов 
сердечно вітає Вас із славним ювілеєм! Ми 
щиро захоплені вашою енергією та ентузіаз-
мом, цілеспрямованістю та жагою знань, ді-
ловим підходом до справ та оптимістичним 
настроєм.

Інституту філології та журналістики 
справді пощастило, що у його лавах багато 
літ плідно трудиться й надихає молодь на на-
укові звершення великий учений і педагог, 
ерудована й творча людина – Ніна Лаврен-
тіївна Іваницька.

У цей святковий зимовий день зичимо 
Вам весни у серці, гармонії в душі, міцного 
здоров’я, життєвої наснаги, наукового довго-
ліття, вдячних і сумлінних студентів, доброзич-
ливих колег.
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Коллектив інституту
педагогіки, психології 

і мистецтв
Вінницького 
державного 

педагогічного 
університету імені 

Михайла Коцюбинського

Шановна Ніно Лаврентіївно!

Вітаємо Вас із ювілеєм! 
Нехай Ваша життєва дорога буде всте-

лена квітами любові. Поваги, добробуту.
Нехай серце Ваше не знає втоми, а дім 

обходять тривоги й негаразди.
Хай зозуля накує Вам безліч щасливих 

років – плідних та рясних на успіх.
Нових злетів Вам у праці, шани від людей 

і довгого творчого життя!
Зичимо, щоб доля щедро відміряла Вам: 
 здоров’я – козацького,
 щастя – безхмарного,
 успіхів – зоряних,
 друзів – щирих, 
 учнів – вдячних.
Сонця по вінця та вічної весни у вашому 

серці педагога!
Нехай душа у Вас ніколи не старіє,
На білій скатертині будуть хліб і сіль,
Своїм теплом Вас завжди сонце гріє,
Слова подяки линуть звідусіль.
В житті нехай все буде, що потрібно,
Без чого не складається життя:
Любов, здоров’я, щастя, дружба
Та вічна нестаріюча душа.
Смійтеся більше і менше сумуйте,
Щораз багатійте, ще краще ґаздуйте,
Хай думи ніколи спочинку не знають,
Хай легко, мов крила, внучат пригорта-

ють,
Хай серце ще довго тріпоче у грудях.
Живіть до ста років на поміч всім людям.
Здоров’я міцного Вам зичимо щиро,
Ласки від Бога, від людей добра
На многії і щасливії літа.
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Колектив інституту 
фізичного виховання і 

спорту
Вінницького 
державного 

педагогічного 
університету імені 

Михайла Коцюбинського

Уважаемая, Нина Лаврентьевна!

Поздравляем!

Пожелать Вего самого лучшего
В юбилей замечательный хочется:
Как мечтается, все пусть получится,
Жизнь улыбками, светом наполнится!

Праздник пусть согревается радостью,
Удивляет приятно подарками!
И надолго пусть в сердце останутся
Впечатления самые яркие!

Окружают пусть близкие нежностью,
Дни все будут удачными, ясными!
Вдохвоения, счастья безбрежного,
Настроения только прекрасного!
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Колектив кафедри 
германської і слов’янської 

філології
Вінницького 
державного 

педагогічного 
університету імені 

Михайла Коцюбинського

Уважаемая Нина Лаврентьевна!

Дорогой Вы наш профессор,
Достигаете прогресса!
Отличают Вас всегда:
Ум, характер, доброта!
Вы умеете добиться,
То, другим, что и не сниться!
Поздравляем Вас сейчас,
И желаем в добрый час!
И научных заключений!
И учеников Вам много,
Будет долгой пусть дорога!
Много знаний подарить,
Пусть счастливой будет жизнь!

С Днем рожденья, госпожа   профес-
сор!

Вы в науке туз, величина,
Как когда-то легендарный Нестор,
Так и Вы оставьте письмена.
Будут изучать по ним студенты,
Будут грызть их, как гранит наук;
Достижений и побед Вам громких,
И здоровья, чтоб свершить сей труд!
Вы изучаете слова и звуки,
Ваша работа – точная наука.
Вы не берете истины готовые,
И пишите законы речи новые!
Филологии - наука,
Не для каждого ясна!
Не простая это штука
И не каждому дана.
Вы же истинный филолог.
Я хочу Вам пожелать:
Жизни путь пусть будет долог,
И в профессии – дерзать!
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Преподаватели 
русского языка, 

русской и 
зарубежной литературы

Винницкого 
пединститута

Уважаемая, Нина Лаврентьевна,

Поздравляем!
Когда приходит юбилей –
гостей приходит много,
и много говорят речей,
и все подводят в них итоги…
Но ведь не с этого нам надо начинать,
о возрасте при женщине совсем не 

вспоминать!

Пусть дата и ответственна, и в общем-то 
кругла,

но этим и коварная она.
О ней напомнят вам не раз –
сегодня, завтра иль сейчас –
и деканат, и факультет, и ректорат…
Похвалят, чтобы пожелать
с удвоенной энергией работу продол-

жать!

Конечно, будут и подарки, и цветы,
зимою очень дороги они.
А мы Вам шлем свой праздничный при-

вет,
и слов простых тепло и свет.

Многоуважаемая, Нина Лаврентьевна!
От всей души поздравляем Вас с Днем 

Рождения,
Желаем Вам крепкого здоровья, счастья 

и славных дел!

И пусть все пожеланий и поздравления, 
прозвучавшие здесь,

принесут много радости Вам и Вашим 
близким!

Еще раз с Днем рождения, с Новым го-
дом, с Вашим юбилеем!
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Колектив бібліотеки 
Вінницького державного 

педагогічного 
університету імені 

Михайла Коцюбинського,
директор бібліотеки 

БІЛОУС
ВАЛЕНТИНА 

СТЕПАНІВНА 

Шановна Ніна Лаврентіївна!

Щиро вітаємо Вас зі славним ювілеєм. 
Бажаємо червоних троянд серед білого снігу, 
вірних друзів, щастя, любові.

Творчої наснаги, оптимізму, нових науко-
вих здобутків.

Здоров’я Вам і Вашій родині.
Хай цвітуть усі надії і збуваються всі мрії.
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Кандидат 
філологічних наук, 
доцент, завідувач 

кафедри української та 
іноземних мов 

Вінницького 
національного аграрного 

університету

ТИМКОВА
ВАЛЕНТИНА 
АНДРІЇВНА

Високоповажна Ніно 
Лаврентіївно!

До привітань, що звідусіль летять,
До всіх тих здравиць, що почули зрання,
Дозвольте, Ніно Лаврентіївно, приєднать
Й моє щиросердечне привітання.

Хто що не каже, та за усіх часів
Найкраще свято, звісно ж, іменини.
Був щедрим, благодатним Ваш засів,
 Отож вагомий маєте ужинок.

 Ніщо Вам не дісталося дарма,
 Все здобували працею важкою.
 І не страшна ніяка Вам зима:
Душа зосталась мрійно-молодою.

Крім кревної, є вузівська родина,
Яка Вас щиро любить, поважає.
Без Вас не обійтися нам ні дня –
Хто ще такий багатий досвід має.

 Не вік це, а прекрасна та пора,
 Що золотою осінню назвали.
 Аби ви зерна мудрості й добра
 А серця юнацькі довго засівали.

Щоб, як тепер, до Вас тяглися люди,
 Удача усміхалась ще й ще.
Хай однодумці будуть завжди, всюди!
 Хай друзі підставляють Вам плече!

 Щоби доріг багато ще пройшли,
Вершин крутих зуміли подолати!
 А як на сто зберете нас колись,
«Оце вже ювілей!» – гукнем завзято! 
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Кандидат 
філологічних наук, доцент,

ПРОКОПЧУК
ЛЮДМИЛА 

ВОЛОДИМИРІВНА

Моєму дорогому вчителеві!

Рік поза рік – снувалися рядки,
Складались книг премудрих цілі стоси,
По цих книжках училось залюбки
Усе Ваше студентство стоголосе.

Учителько, прийміть низький уклін
І вдячність неприховану, довічну
В час поворотів, віражів і змін –
Ці нелукаві вірші новорічні.

Для мене стільки важите в житті –
Та ж цілий світ відкрили ви для мене,
Благословенні Ваші всі путі
І все, що відбулось, – благословенне.

І скільки б не минуло зим і літ,
А я довіку – Ваша учениця,
Я зичу всіх гараздів на землі
Професорові Ніні Іваницькій.

Усіх щедрот, здоров’я і благополуччя 
Онукам Вашим, дітям, всій рідні
У Вінниці, в подільській стороні,
Лаврентіївно, щастя Вам довіку!
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Кандидат 
філологічних наук 

САВЧУК
ТЕТЯНА ВАСИЛІВНА

Шановна Ніно Лаврентіївно!

Ювілей – це чудова нагода ще раз сказа-
ти слова великої вдячності своєму науковому 
керівникові. Їх ніколи не може бути забагато, 
тому що безмірною є моя вдячність за Вашу 
науку мови і науку життя.

У студентський час Ви були для мене вер-
шиною Наукового Олімпу. Аспіранткою я до-
бре зрозуміла, що Ви для мене – Свята Трійця 
в одній особі: і Отець, і Син, і Святий дух. Саме 
той Святий Дух, коли входить у душу аспіранта, 
здатен сподвигнути його на створення канди-
датської дисертації.

Висока працездатність, гострий розум, 
непересічний талант – ці якості Учителя учите-
лів, блискучого лінгвіста природно поєдна-
лись із глибокою людяністю, щирою доброзич-
ливістю і вродженим вмінням дивитися на світ 
оптимістично і впевнено.

Сердечно дякую Вам за Вашу мудрість, 
за те, що так щиро і безкорисно обдаровуєте 
нас своїми духовними скарбами.

Здоров’я Вам міцного, що ллється через 
вінця, щастя неосяжного і водночас звичайно-
го, людського. Нехай воно завжди буде з вами, 
хай постійно дарує приємні несподіванки. Сі-
мейного затишку, напоєного позитивною 
енергетикою, та завжди радісного занурення 
у робочі будні. Нехай родина, друзі, колеги, 
студенти дарують Вам своє тепло. Хай Вашу 
зірку завжди оберігає Господь Бог.
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Кандидат 
філологічних наук, доцент 

ТЕКЛЮК ВАРВАРА 
ЯКІВНА

Шановна Ніно Лаврентіївно!

Роки квітують олеандрово,
Та тягарем вони хай не висять.
Шановна, Ніно Лаврентіївно,
Із днем народження дозвольте привітать!

Не все науки поле зоране,
Все ще попереду у Вас.
І сонячним, і місячним, і зоряним
Хай буде Ваш майбутній час!

Теплом хай будуть дні налиті
І восени, й серед зими,
І щастя Вам щодня й щомиті,
І знайте – поруч з Вами ми!

Хай час приносить лиш удачу,
Щоб молоділо серце знов!
Хай доля спогадом віддячить
Ваш труд, чарівність і любов.

У Вас крім наукових знань
Є ще звання для нас найближчі –
Богиня мов, Цариця знань;
Для нас Ви ідеал найвищий!

Ми любим Вас усі й шануєм,
Хай кожний день несе добро.
Від серця щирого цілуєм,
Даруєм вам любов й тепло!
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Студенти
Вінницького 
державного 

педагогічного 
університету імені 

Михайла Коцюбинського

Шановній Ніні Лаврентіївні

у день ї ї славного ювілею

Заходите до нас Ви часом раннім,
І стукотять замріяні серця,
Бо кожен знає, що новою гранню
Засяє мова на вустах митця.

Ви вчили нас найбільшій теоремі:
Любити мову – цей священний храм.
Підвласні Вам всі стилі і фонеми,
Як небеса підвласні журавлям.

Вам, мудрій жінці, – наша щира шана
«Спаситі Вам!» лунатиме в віках.
За всі скарби, добуті плідно Вами
На граматичних мовних островах.

Спасибі вам гаряче і величне,
Бажаєм долі щедрої, щоб Ви
На гомінких просторах лінгвістичних
Ще зір сягнули дивних і нових.
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Вдячні учні

Шановна Ніно Лаврентіївно!

Любові, здоров’я і доброї долі!
Щоб завжди вдавалися спрви чудові!
Щоб ріки достатку текли – не міліли!
Натхнення і настрою, щастя та сили!

Не минають високі літа.
І народженим Новоріччям
назавжди, у гінкі сторіччя
простяглася стезя золота.
 Загадав хтось у Книзі Днів
 Вам стежки нелегкі торувати,
 вічно вчитись і вічно зростати,
 не шукати легких шляхів.
Бути Вчителем – справа важка,
Науковцем і Матір’ю – вдвічі,
але Ви не впадали у відчай,
оптимізм у очах не зникав,
 зберегли найдорожчий з дарів –
 мудрість серця – в ціну фоліантів
 Тож прийміть від своїх аспірантів
 цей уклін – красномовніш від слів. 
Нехай щастя – по вінця вода –
дім наповнить любов’ю і сміхом,
хай здоров’я міцнішає з віком –
не старіє душа молода!
Нехай Доля з легкої руки
Вам одміряє многая літа,
нехай стеляться, поки аж світу
материні святі рушники,
що вишивані Вами в віки
безконечною працею й світлом!



Світлини.
Мить прекрасного 
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Такими батьки залишаться в 
пам’яті назавжди, 1965 р.

Мама Валентина Єразимівна 
та батько Лаврентій Іванович

Хіба це не найпрекрасніше! 
Батько Лаврентій Іванович у 

рідному своєму садочку, 
с. Городище, 1980 р.

Ніна – учениця 5 класу

Батько Лаврентій Іванович 
пройшов усю війну і мав 
багато нагород, 1990 р.
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Батьки біля рідної хати, 1990 р.

Зі шкільними друзями,
 1963 р.

У рідному селі. На фото вірний 
друг дитинства батька Куц 

Михайло Тимофійович, доктор 
історичних наук, професор, 

завідувач кафедри історії 
Львівського університету, 1960 р.
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У випускному 
класі, Синявська 
середня школа,  

Ніна Ковбаса 
– третя зліва в 

нижньому ряду, 
1957 р.

Із однокласниками, Ніна 
Ковбаса –третя зліва, 1958 р.
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Батьки (праворуч) із родиною друга дитинства 
Михайла Тимофійовича Куця, Львів, 1961 р.

Ніна Ковбаса – студентка філологічного факультету 
Черкаського державного педагогічного інституту, участь 

у художній самодіяльності, 1958 р.
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Студентські роки, 
1958 р.

Студентські роки, 
1959 р.

Новий рік у Черкасах із мамою, 
1959 р.

Ніна Ковбаса – 
студентка 5 курсу, 

1962 р.
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Так Ніна Лаврентіївна починала викладацьку 
діяльність асистента кафедри англійської 

мови Черкаського державного педагогічного 
інституту, Черкаси, 1963 р.

На першотравневій демонстрації
(На фото: доц. А. М. Подолинний, доц. Н. Л. Іваницька, лаборант 

кафедри української мови М. А. Андрущак, 
доц. І. І. Дацюк), 1977 р.

Ніна Іваницька - аспірантка 
І року навчання Київського 
інституту імені М. Горького 
(на фото: мама Валентина 
Єразимівна, мати-хрещена 

Устина Іванівна), Київ, 1968 р.
Початок роботи у Вінницькому 

педінституті, 1970 р.
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У рідній домівці, Вінниця, 
1977 р.

У рідній домівці, 1995 р.

Із кандидатом історичних 
наук Андрушком О.І. на 

урочистостях з нагоди випуску 
студентів,  1984 р.
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Вітання із ювілеем від 
декана філологічного 

факультету 
М.В. Козлова, 1995 р.

На пленумі 
Ради інституту 

мовознавства ім. 
О.О. Потебні НАН 

України, Івано-
Франківськ, 1995 р.

Пленум Наукової ради 
Інституту мовознавства,  

Вінниця, 1990 р.
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Із майбутнім доктором філологічних наук, 
професором  І.Я. Завальнюк та 
доц. О.А. Павлушенко, 2001 р.

Із колегами кафедри 
української мови, 2004 р.

Засідання вченої ради філологічного 
факультету, 2004 р.
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Після засідання спецради,  
Вінниця, 2006 р.

Кандидат філологічних наук, 
професор В. В. Чумак, Київ, 

2009 р.

У колі членів кафедри 
методики філологічних 

дисциплін, Вінниця, 2010 р.

2004 р.

Кафедра методики 
філологічних 

дисциплін, 2007 р.
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Із професором 
І.В. Рибінцевим, 

Р.А. Рибінцевою та 
В. Євтєєвим біля 

рідного вишу, 
2005 р.

У колі друзів, Погребище, 
2009 р.

На науковій конференції,  
Рівне, 2011 р.

Наукова 
конференція,  

Черкаси, 2014 р.
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На пленумі наукової ради Інституту 
мовознавства ім. О. О. Потебні НАН 

України, 2007 р.

Наукова конференція в 
Інституті мовознавства 

ім. О. О Потебні НАН 
України (праворуч доктор 

філологічних наук, 
професор 

О. У. Єрмоленко),  
Черкаси, 2009 р.

Із студентами, 2006 р.
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Робота в державній 
екзаменаційній комісії, 2010р.

На науковій конференції, 
екскурсія  у Національному 

дендрологічному парку 
«Софіївка» (на фото: доктор 
філологічних наук, професор 
Н. Г. Озерова), Умань, 2011 р.

Разом із молодими науковцями 
– аспірантами-філологами 
Черкаського університету,  

Чигирин, 2014 р.
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Захист кандидатських 
дисертацій (праворуч 
– доктор педагогічних 

наук, професор  Ольга 
миколаївна Куцевол), 2013 р.

Уколі колег і студентів, 2015 р.

На нараді директорів НЗ І-ІІ р. а. на базі Погребищенського 
медичного коледжу, 7 червня 2013 р.
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Директор бібліотеки ВДПУ 
Білоус В.С. вітає із 70-літтям

Після випускних урочистостей, 
2014 р.

У вирі праці, Вінниця, 2012 р.

На вченій раді
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Із 70-річчям Ніну Лаврентіївну 
вітає доктор педагогічних наук, 

професор О.М. Куцевол

Кафедра методики філологічних дисциплін та 
стилістики української мови, 2015 р.

На засіданні спецради із доктором 
педагогчних наук, професором, 

М.М. Козяром, ректором Львівського 
дежавного університету безпеки 

життєдіяльності
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Під час наукової конференції (на 
екскурсії в Моршині), 2015 р.

Професор Ніна Іваницька – 
почесний працвник Вінницького 

державного педагогічного 
уніврситету імені Михайла 

Коцюбинського

Виступ на спеціалізованій 
вченій раді, 2014 р.

Із колишньою студенткою 
філологічного факультету, нині – 
ректором Вінницького дежавного 

педагогічного університету 
імені Михайла Коцюбинського 

Н.Лазаренко, 2016 р.

Серед колег і студентів, 2015 р.
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Із найдорожчими – чоловіком,
 дітьми та внуками

Із донькою Наталкою, 1975 р.

Із сином Вовкою, 1965 р.

Сину Володі 11 років

Так, завжди усміхненим, 
бавив Вовка свою маленьку 
сестричку Наташку, 1975 р.
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Вовчику 4 роки, с. Городище, 
1969 р.

Маленька Наташа на вихованні у 
рідної бабусі в селі, під час маминої 

відпустки,  с. Городище, 1975 р.

Із дітьми Вовкою і Наташкою, 
1975 р.

Син Володимир, 1975 р.

У селі в дідуся, 
1970 р.
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Із дітьми Вовкою і Наташкою, 
2015 р.

Може, й думав уже тоді чоловік Ніни 
Лаврентіївни, Борис Герасимович, що 

обіймаючи міцними батьківськими 
руками своїх діток, об’єднує фізику 

й лірику – Вовчика – майбутнього 
кандидата фізико-математичних наук, 

і Наташку – майбутнього доктора 
філологічних наук, с. Городище, 1975 р

Ми - молоді, батьки - не старі, 
дітки - маленькі, 1975
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Дорогою до рідного села 
із чоловіком  та донькою, 

1979 р.

Батьки Ніни Лаврентіївни із 
внуком Володимиром біля 

старої  хати бабусі Христини, 
1981 р.

Перепочинок дорогою до 
рідної Чернігівщини з мамою, 
чоловіком та донькою, 1980 р.

Ми вже стали багатими: приїхали 
в рідне село своїм синім 

«Москвичем», 1975 р.
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Чоловік – Борис Герасимович 
Іваницький, кандидат фізико-
математичних наук, доцент 
кафедри фізики Вінницького 

медичного університету,  
Вінниця, 2010р.

Із чоловіком Борисом 
Герасимовичем, 1995 р.

На святкуванні свого 65-річчя, 
Ніна Лаврентіївна Із чоловіком 

Борисом Герасимовичем,  
звертаючись до своєї 

половинки: «Дякувати Богу, що 
ти в мене є!», Вінниця, 2005 р.
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Діти та внуки – це щастя, 
втіха і натхнення
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У рідному Городищі із сім’єю 
Івана Оношка, 2015  р.

Рідна 
Черніівщина, 

2015 р.
Рідний край. 
Рідна земля. 
Рідне поле в 
рідному селі 

Городищі, 2002 р.

Біля рідної яблуні в с. Городищі, 
2003 р.
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